

Este número ha sido revisado por la censura militar

Cartas de Praga

El Socialismo en Bohemia

En vísperas del Congreso de la Internacional, quisieramos ofrecer a los lectores un cuadro tan breve como sea posible de la historia y del desarrollo del Partido Socialdemócrata checoslovaco.

Los gérmenes del Socialismo Bohemio fecundaron el suelo de Bohemia desde 1848; pero sólo al comenzar la vida constitucional en Austria, después de las guerras con Italia y con Prusia, fué cuando empezó a organizarse el movimiento socialista. En 1872, un periódico obrero adoptó por primera vez el subtítulo de socialdemócrata. El Partido Socialdemócrata checo fué fundado en 1878, en un arrabal de Praga, a la terminación de un Congreso secreto, cuyos asistentes fueron luego encarcelados y perseguidos por las autoridades austriacas.

El primer período de la existencia del Partido fué sumamente difícil. Por una parte, el Gobierno le perseguía como un partido ilegal y subversivo; por otra, la burguesía checa le combatía como un partido antinacional, vendido a los alemanes, traidor a la causa del pueblo checo. Por último, en las organizaciones centrales socialistas de Austria se dejaban ya sentir las divergencias de opiniones entre la Sección alemana y la Sección checa. A pesar de tales obstáculos, el Partido crecía. La primera fiesta del Primero de Mayo en 1890 le dió conciencia de sus propias fuerzas y le introdujo definitivamente en la vida política checa como un elemento político de importancia.

El Congreso del Partido en 1893 decidió ampliar su autonomía en el partido común austriaco, y dicha tendencia se acentuó más aún cuatro años después, cuando los Partidos Obreros de diferentes nacionalidades de Austria se constituyeron en agrupaciones políticas independientes, unidas por el lazo, bien flojo, de un Congreso común, convocado de vez en cuando. Las circunstancias especiales de la vida pública en Austria habían hecho necesaria esta medida, que muy pronto fué aplicada por los Sindicatos y más tarde por las Cooperativas.

El año 1897 se señala por sucesos de importancia para el Partido, en lo sucesivo independiente. Consiguió fundar un periódico diario en Praga —el «Pravo Sidu» («El Derecho del Pueblo»), que desde entonces es el órgano del Partido— y alcanzó cinco puestos en el Parlamento austriaco, debido a la extensión del sufragio. Elegidos al cabo de una campaña seguida contra ellos por la burguesía checa con violencia inaudita, los primeros diputados del Partido, en su declaración ante el Parlamento, se alzaron contra el ideal político checo, que consistía hasta entonces en un Estado de Bohemia, basado en el derecho histórico de la corona de San Wenceslao, unido con Austria en el marco de una Federación bajo el centro del emperador de Austria, rey coronado de Bohemia. Contra este concepto histórico, el Partido, en su primera declaración parlamentaria, basó todo el porvenir del pueblo checo en su derecho natural a vivir y a desarrollarse libremente, reclamó la abolición de la Monarquía y el establecimiento de una República social.

De aquí nació una era de luchas violentas; organizóse un Partido Socialista nacional—principalmente nacionalista en sus comienzos, si bien hoy presenta tendencias socialistas más pronunciadas—con objeto de hacer desaparecer la Socialdemocracia de la vida política checa; las elecciones de 1900 disminuyeron temporalmente su representación parlamentaria. Pero este período de persecución no hizo más que consolidar el movimiento y prepararlo para iniciar acciones de más vuelo. La primera revolución rusa fué la señal de una acción revolucionaria, cuyo resultado fué la conquista del sufragio universal. Dos años de combates, a veces sangrientos, hicieron entonces del Partido el centro de atracción de toda la clase obrera del país.

De 50.000 cotizantes que había en 1905, subió a más de 100.000 en 1907. En las primeras elecciones celebradas con sufragio universal en el mismo año, de 108 puestos concedidos a los diputados de lengua checa en el Parlamento austriaco, ganó el Partido 24 en empeñada lucha contra una coalición de todos los demás partidos checos, obteniendo 400.000 votos, o sea casi el 30 por 100 del número total de votos checos.

En las segundas elecciones con sufragio universal, en 1911, últimas que hubo en Austria antes de la caída del imperio, el Partido obtuvo 26 actas, no sólo contra una coalición de los partidos burgueses, sino también contra un Partido Socialista disidente creado en 1910 como consecuencia de las luchas sostenidas en el seno del movimiento sindical en favor de la independencia de los Sindicatos checos. La mayoría abrumadora de los afiliados a los Sindicatos checos se pronunció en favor de la independencia y contó con el apoyo del Partido. La

minoría fundó entonces un partido llamado centralista, que no hizo sino vegetar y que desapareció durante la guerra. La cifra de votos obtenidos por el viejo Partido fué de 370.000, contra 110.000 de los disidentes.

El Partido se hallaba en pleno florecimiento antes de la guerra: tenía cuatro periódicos diarios, cerca de 150.000 cotizantes y una gran influencia política. El desenlace de la guerra fué seguido en Austria de una persecución general del pueblo checo, y en particular de la clase obrera. Muchos periódicos hubieron de cesar en su publicación, y la vida interior quedó paralizada.

C. WINTER

La Federación Internacional de Mineros

Se ha reunido en Londres, en el local de la Federación Minera de la Gran Bretaña, el Comité de la Federación Internacional de Mineros, bajo la presidencia de Herbert Smith. Concurrieron delegados de la Gran Bretaña, Alemania, Checoslovaquia, Bélgica y Francia. Se exorsaron de asistir los de Polonia, Austria, Estados Unidos, Holanda, Hungría y Rumania.

El presidente aludió, en su discurso de apertura, a la gravedad de la situación de los mineros en todo el mundo.

A seguida, el secretario internacional, Hodges, dió detalles acerca de la información que va a hacerse, con la colaboración de la Oficina Internacional del Trabajo, sobre la situación de la industria carbonera en los distintos países productores. Comunicó luego que tiene en tablas negociaciones con los mineros del Japón, de Australia, de Nueva Zelanda y de Méjico, relativas a su ingreso en la Internacional de Mineros.

El Comité acordó mantener el propósito de enviar a Rusia una Delegación internacional para que estudie especialmente las condiciones de trabajo de los mineros y para que examine la posibilidad del ingreso de éstos en la Internacional. Pero atendiendo a la grave situación por que atraviesan algunos países, especialmente Bélgica e Inglaterra, el viaje de dicha Misión, que se había fijado en un principio para el 28 de julio actual, ha sido aplazado por un mes cuando menos.

En sesiones sucesivas el Comité oirá los informes de los delegados.

Efemérides

Duguesclin

13 de julio de 1200.—Muere en una acción de guerra delante de Chateau-Randon el condestable de Francia Beltrán Duguesclin. Este guerrero de oficio, poco escrupuloso, después de haber servido en un tiempo a Carlos de Blois, pasó luego al ejército de Carlos V, y derrotó al rey de Navarra en 1364. Vino a España al frente de sus mercenarios, poniéndose al servicio del bastardo Enrique de Trastámara, a cuyo triunfo contribuyó cuando después de la batalla dada en los campos de Montiel aquél se entrevistó con su hermano don Pedro el Cruel, y viniendo ambos a las manos, a punto de ahogar don Pedro a su rival don Enrique, Duguesclin intervino en la lucha, haciendo que el bastardo matara a su hermano. Su acción la justificó diciendo que él no quitaba ni ponía rey, pero que ayudaba a su señor.

Academia de Bellas Artes de San Fernando : :

13 de julio de 1764.—Por real cédula de esta fecha, reinando Felipe V, fué fundada la Academia de Bellas Artes de San Fernando, que tuvo su primitivo alojamiento en la Casa Panadería de la plaza Mayor, hasta que Fernando VI, hijo de Felipe V, adquirió para ella el edificio donde hoy se halla instalada en la calle de Alcalá, y que fué primitivamente destinado a estanco del tabaco. Carlos III, que sucedió a su hermano Fernando VI, mandó instalar en el segundo piso del edificio el gabinete de Historia Natural, con objeto de que estuviesen bajo el mismo techo las maravillas del arte y de la Naturaleza, según consta de la inscripción existente en la portada. Al hacer esta transformación, se quitaron los churrigüescos foliajes de la portada, y fueron substituidos por las dos columnas dóricas actuales, una de las cuales está mutilada por haberle alcanzado una bala de cañón cuando las jornadas de julio de 1808.—El Museo de Ciencias Naturales fué trasladado en 1809 a la planta baja del palacio de Bibliotecas y Museos, sito en el paseo de Recoletos.

Asesinato de Marat

13 de julio de 1793.—La joven Carlota Corday de Armaus resida en la ciudad de Caen, donde había sido educada en un convento, cuando llegaron allí unos cuantos girondinos huyendo de la proscripción de que habían sido objeto en París en 31 de mayo por acuerdo de la Convención, cuya iniciativa se atribuyó a Pablo Marat. Escitada por el cuadro tético de la situación de Francia expuesto por los fugitivos, y quizá también influida por el dolor que le produjo la muerte de su futuro esposo, que pereció víctima de las iras populares en Caen, formó el propósito de dar muerte a Marat, a quien creía culpable de las desdichas de su país. Al efecto, encamínase a París, y provida de una carta de presentación de Barbaroux, se presentó en casa de Marat, y a pretexto de hacerle revelaciones importantes, logró ser introducida a presencia de aquél, que se estaba bañando, y mientras Marat leía la carta que le llevó Carlota Corday, ésta le hundió un puñal en el pecho, matándole. Sometida a proceso, fué guillotinado.

NO HAY ARREGLO

LONDRES, 11.—No hay arreglo entre obreros y patronos en la industria del carbón.

Se teme una grave crisis.—Roberts.

En el segundo semestre de 1924, EL SOCIALISTA ha alcanzado un beneficio de

19.830,23 pesetas,

lo que ha hecho reducir nuestro pasivo a

50.375,18 pesetas.

Este beneficio no constituye una ganancia industrial, pero demuestra que EL SOCIALISTA actual no es una sima sin fondo, sino una empresa altamente interesante para el proletariado, en la cual se puede abrigar la esperanza de que llegue un día en que el periódico, con el auxilio de la organización obrera afecta a nuestros ideales, viva con sus propios medios, mejore y perfeccione sus servicios, aumente el número de páginas y pueda competir con los demás diarios informativos.

¿Es un sueño nuestro lo que decimos? No. Las cifras demuestran que durante la gestión de la actual Comisión Ejecutiva ha habido un beneficio de

46.017,07 pesetas

que han servido para disminuir las enormes cantidades que EL SOCIALISTA debía al hacernos cargo del diario del Partido.

A la vista de estos datos, pues, creemos tener derecho para solicitar el apoyo y el entusiasmo de todos hasta que llegue el momento en el cual el periódico haya pagado sus deudas y comience a vivir con medios propios.

¡Adelante, por EL SOCIALISTA y por la imprenta propia, trabajadores españoles!

¡Ayudadnos con verdadero entusiasmo, socialistas!

TAREA DE LOS ASALARIADOS

La emancipación de los trabajadores

Así como el mejoramiento de los obreros o la efectividad de las reformas sociales ha de ser labor de los propios explotados, aunque a ella cooperen algunos hombres generosos o de amplia visibilidad del campo burgués, de igual modo la emancipación de los hombres de trabajo la llevarán a cabo estos mismos, por más que ayuden a efectuarla individuos de posición social privilegiada, inspirados por ansias de justicia y por su amor a la verdad.

Los fundadores del Socialismo moderno —Marx y Engels—, en varios de sus notables trabajos, han afirmado rotundamente que la manumisión del proletariado será realizada por éste. Marx escribió en la Asociación Internacional de los Trabajadores las siguientes palabras: «La emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos».

Y es natural que así sea. ¿A qué causa es debida la esclavitud económica del proletariado? ¿Quiénes son los que la manutienen y tratan de prolongarla? Ocasionalmente esclavitud la propiedad privada de los medios de producción, distribución y cambio; son los mantenedores de ella los que detentan los referidos medios, los individuos que constituyen la clase burguesa.

Siendo así, ¿cabe que la clase oprimida redima a la clase oprimida? ¿Hay algún caso en la Historia de que una clase dominante haya emancipado a los elementos esclavizados por ella? ¿Dicta la razón que un grupo social privilegiado renuncie a sus privilegios a favor de los mismos individuos a quienes tiene sometidos para disfrutar aquéllos? No. Ni la razón admite actitud tal, ni la Historia registra ningún caso de que una clase haya renunciado voluntariamente a su dominio sobre otra.

La burguesía no puede hacer más por la emancipación de los proletarios, y esto lo hace no por favorecer a los trabajadores, sino por conveniencia suya, que desarrollar las fuerzas productivas, crear el maquinismo; hecho sin el cual no sería posible la desaparición del salariado.

Y lo que no puede hacer la burguesía, tampoco lo puede realizar un grupo de hombres salido de sus filas, por generosos y amantes de la justicia que sean. Estos, aun siendo todos ellos muy inteligentes y activos, no podrían conseguir la emancipación de los desheredados. Pueden, sí, como dejamos dicho, coadyuvar a la liberación de los oprimidos; pero no efectuarla totalmente, ni en su mayor parte, la obra.

Son los asalariados, son los que sufren el yugo de la burguesía, los que han de romper éste con su fuerza y los que han de abolir el régimen de la explotación del hombre por el hombre.

Para eso se organizan, para eso se educan, para eso procuran capacitarse lo más posible. Convencidos de que no existen Mesías y de que ellos han de ser sus propios redentores, afánanse los que constituyen su vanguardia en dar a sus camaradas una conciencia clara de sus intereses de clase y una noción exacta de las condiciones que han de reunir para desalojar del Poder a la clase dominante y para socializar los medios de producción, que entraña el término de la supeditación económica de unos hombres a otros.

La misma obra de mejoramiento de los obreros, que muchos de sus enemigos juzgan egoísta y mezquina, no es una obra aislada y con el simple fin de mejorar, sino una labor previa, indispensable, para acometer de lleno la tarea emancipadora. Porque, ¿era posible emprender esta campaña trabajando doce, catorce, dieciséis y hasta dieciocho horas, cobrando salarios tan cortos como largas eran las jornadas, sufriendo un trato paternal trépidamente humillante y cuando los auxiliares gubernativos de la burguesía ayudaban a ésta desbaratando en su horrible explotación miserable, hambriento, ignorante y sumiso el que ha de liberar de la casta explotadora a la Humanidad, si no una clase obrera dignificada, fortalecida, altiva y capacitada.

De ahí la necesidad de reducir la jornada de trabajo, de elevar los salarios, de abolir el mal trato material de patronos y encargados, de disminuir la horri-

ble explotación de mujeres y niños, de verse respetados en cierto grado por las autoridades de todo orden y de lograr alguna intervención en entidades políticas, administrativas y sociales. Logrado esto, todavía se prosigue la labor de mejoramiento y se lucha por el adelantamiento de lo conquistado; pero fijando cada vez más el pensamiento y la acción en lo que puede conducir antes al desplazamiento del Poder y del dominio económico de la clase asalariada.

Y si no había, ni hay, fin egoísta ni mezquino en que el proletariado persiguiese, ante todo, su mejoramiento y procure hoy avanzar en él, tampoco hay nada pequeño ni refugio con la razón y con la justicia, en que él se proponga, ajustándose a lo que la realidad impone, llevar a cabo su emancipación. Porque esta emancipación no supone librar solamente de la esclavitud económica a los que la sufren al presente, sino hacer imposible que nadie la pueda experimentar en lo sucesivo.

Las clases sociales, varias en los tiempos pasados, dos solamente ahora—burguesía y proletariado—, desaparecerán al desaparecer de la escena los que tienen actualmente en su manos los grandes medios de producción. Desaparecidas las clases sociales y, por consiguiente, la lucha de clases hasta aquí mantenida, no puede haber dominados ni dominadores, sino seres libres, que crearán, en un régimen de solidaridad y justicia, con los medios de producción socializados, cuanto sea preciso para satisfacer sus necesidades físicas y espirituales. Y éstas serán ampliamente satisfechas, porque lo harán posible, no sólo el aplicar al trabajo útil elementos que hoy se emplean en menesteres perjudiciales o inútiles, sino los grandes inventos de la ciencia.

Como han efectuado y efectúan su mejoramiento los propios desposeídos, realizarán la magna tarea de romper totalmente las cadenas de su esclavitud; mas al hacer esto, obtendrán para todos los seres humanos la misma hermosa libertad que gozarán ellos.

Señales de que la Humanidad va a entrar en ese era las ofrecen diversos países de Europa y América.

Pablo IGLESIAS

(De La Libertad.)

Los Plenos

Hoy, a las diez de la mañana, han comenzado las sesiones del Pleno de la Unión General.

De sus acuerdos daremos extensa información.

El día 15 comenzarán también las sesiones del Pleno de delegados del Partido Socialista.

Los socialistas franceses

Contra la política financiera de Gaillaux y por la paz en Marruecos

PARIS, 12. La Federación Socialista de Alta Saboya, reunida en Annemasse, ha votado una resolución pronunciándose en favor de una política de sosten alejada de todo equivoco, recomendando, sin embargo, al grupo parlamentario socialista que se abstenga de practicarla en tanto que no se modifiquen las actuales circunstancias.

Por su parte, la Federación del Alto Rin ha votado la resolución siguiente:

«La Federación Socialista del Alto Rin está persuadida de que la política financiera que hace el señor Gaillaux en nombre del Ministerio Painlevé no responde en modo alguno a los intereses del país, a las promesas del «cartel» de las izquierdas y a las necesidades de la situación financiera, sino que, por el contrario, ocasiona los graves peligros de la inflación.»

Por estos motivos, la Federación considera como imposible que continúe en relación con el Gobierno la política de sosten que se vino practicando con el Gobierno Herriot.

El Partido Socialista está persuadido de que defiende al «cartel» de las izquierdas contra el Gobierno declarando que está siempre dispuesto a sostener, con los otros partidos con los cuales ha formado el «cartel» de las izquierdas, una política—igualmente en relación con el Senado—que responda a los principios proclamados el 11 de mayo de 1924.

La Federación Socialista del Rin, inquietada ante la marcha que toman los acontecimientos de Marruecos, espera del Gobierno que, conforme a sus declaraciones, empiece todos los medios para terminar rápidamente el conflicto marroquí.

Esta resolución pacifista interpreta fielmente el criterio de la inmensa mayoría del pueblo francés.—A. F.

Se autoriza en Rusia el régimen de explotación burguesa

LONDRES, 12.—Por reciente disposición del Gobierno soviético, éste ha autorizado la creación de toda clase de Empresas industriales, sin necesidad de licencia propia, siempre que no ocupen más de veinte obreros cada una. Aquellas que empleen de 100 a 200 operarios necesitarán permiso de las autoridades locales, y las que excedan de este número habrán de tener licencia del Gobierno central.—Roberts.

Francia en Marruecos

Como en la gran guerra.

TANGER, 12.—Abd-el-Krim ha invitado a los representantes de la prensa a visitar las líneas rifeñas del frente francés. Ello parece indicar que se preparan importantes operaciones.—Radio.

Painlevé recibe a Malvy.

PARIS, 12.—El presidente del Consejo, señor Painlevé, ha recibido al señor Malvy, que acaba de realizar una importante gestión cerca del Gobierno español.—Radio.

Las negociaciones francoespañolas.

PARIS, 12.—El ministro francés de Negocios extranjeros ha recibido hoy al señor Malvy, que le ha dado cuenta de sus gestiones en Madrid a propósito de las actuales negociaciones sobre la actuación de Francia y España en Marruecos.

El señor Briand ha recibido también al embajador de España en París, señor Quiñones de León.—Radio.

Federación Sindical Internacional

La Secretaría de la Federación Sindical Internacional ruega a todas aquellas entidades que reciben sus comunicados de prensa que, en caso de advertir que las señas de las mismas escritas en las comunicaciones de la Secretaría que reciben no fueran rigurosamente exactas, se sirvan manifestarlo lo antes posible, con objeto de proceder a su rectificación inmediata.

También agradecería mucho la Secretaría que todas aquellas organizaciones que reciben sus comunicados de prensa le remitieran con regularidad un ejemplar de los periódicos que publiquen.

La dirección de la Secretaría es: Federación Sindical Internacional, Tesselschadestraat, 31, Amsterdam, Holanda.

Son bastantes las Agrupaciones Socialistas que no han abonado aún ni una acción de 50 pesetas para la Cooperativa Gráfica Socialista, cuando las primeras interesadas en que esta magna obra se lleve adelante deben ser las entidades afiliadas al Partido.

Ante la posibilidad de que nos urja disponer de grandes cantidades, excitamos el celo de las Agrupaciones y Juventudes para que por todos los medios procuren ayudarnos de manera eficaz.

Actividad, camaradas socialistas!

Por la imprenta propia

Una acción de 50 pesetas por suscripción voluntaria.

PLACENCIA (Guipúzcoa), 12.—Al conocerse aquí el proyecto de estatutos para la fundación de una Cooperativa Gráfica Socialista se abrió una suscripción voluntaria para adquirir una acción de 50 pesetas, lo que ya hemos conseguido.

Han contribuido a la suscripción: B. Pérez, 2 pesetas; Un obrero, 2; Un simpatizante, 1; Otro, 1; Un obrero, 1; Otro, 1; Eulogio Azcarate, 1; Albertano Sebal, 1; G. M., 1; Sandalio Barrenechea, 5; C. N. T., 2; Cesáreo Ezeanarro, 1; X., 1; X., 1; X., 1; Ciriano Maistegui, 1; Manuel Lanza, 1; Ulpiano Alaristain, 1; Tomás Ramos, 1; Pedro Echáiz, 1; Hipólito Alberdi, 0,50; X., 1; Casiano Alberdi, 1; Isidoro Lafuente, 1; Antonio Alberdi, 0,50; Luis Elizburu, 1; Un obrero, 1; y Casino de la Unión Liberal, 16. Total, 50 pesetas.

Poco ha sido, en verdad, porque nuestras fuerzas no nos lo permiten; pero si todos los obreros españoles hicieran lo que nosotros, podría dotarse a nuestro periódico de magníficos talleres.

Los obreros de Placencia nos encontramos muy satisfechos del resultado de la suscripción.—C.

Otra acción de 50 pesetas.

SOTRONDIO, 11.—La Agrupación Socialista ha tomado el acuerdo de adquirir una acción de 50 pesetas de la Cooperativa Gráfica Socialista, cuyo importe se girará en día próximo.—S. C.

SUSCRIPCION PERMANENTE

	Pesetas
Suma anterior	7.569,90
MADRID.—R. Dorado, 3; A. Sabarri, 50; Primer Grupo Ferroviario M. Z. A. (mayo y junio), 44; Amparo Meliá, 5; P. Iglesias, 5; Recaudado en la conferencia dada por Sabarri en la Casa del Pueblo el día 3, 24,10; B. Rodríguez, 2.	143,10
SANTANDER.—G. Sánchez, 3; Un niño, 2.	5
ALAGON.—C. Adé.	1
CASTELLÓN.—Colecta entre los delegados al Congreso socialista valenciano.	23
JACA.—M. Vizcarra.	5
ABLANA.—J. Fernández.	8
Total	7.755

La Comisión del combustible

Más sobre la jornada

La Comisión del Combustible ha dado fin a sus labores la semana pasada, y en estos momentos sólo falta la reunión del Pleno, que entiendo será lo antes posible, para aprobar o desechar toda la labor realizada.

Por medio de mi voto particular, publicado en EL SOCIALISTA correspondiente al día 7 del pasado mes de mayo, estarán todos los mineros españoles enterados de que la Sección ha acordado proponer la elevación de la jornada en el interior de las minas de carbón a ocho horas, cuya proposición se discutirá en el Pleno enfrentado del voto en contra por mí presentado.

Pero aun cuando mis compañeros estén ya enterados de esta cuestión por el ya citado voto particular, a mí me conviene volver sobre este punto, pues entiendo que ni pueden ni deben ser baldíos todos los datos y argumentos que sobre esta importantísima cuestión se expongan.

Existe una parte de opinión ajena al conocimiento de las condiciones de nuestro trabajo, que, atendiendo al planificar patronal, creen que, efectivamente, la jornada de siete horas en las minas ha disminuido en tales condiciones el rendimiento por obrero, que se hace indispensable la implantación de la medida que ellas preconizan para poder contrarrestar los efectos de la competencia exterior.

La misma Comisión que, nombrada por el Directorio militar, ha estado un año estudiando el problema minero, señala en su voluminosa Memoria la necesidad de la elevación de la jornada actual; pero, más cauta, no señala en la actualidad el rendimiento por obrero, y sólo a la terminación de su trabajo dice lo siguiente sobre esta punto:

«El rendimiento en toneladas de carbón por obrero y año obtenido, dividiendo el número total de toneladas producidas por el promedio de obreros empleados en las minas, es un dato que figura en las estadísticas anuales y que la Comisión ha examinado detenidamente.

Las conclusiones que se dedujeron de la comparación de estos rendimientos en el curso de los años últimos «serán seguramente erróneas», porque en los resultados influyen el número efectivo de días de trabajo en las minas, las huelgas, las horas extraordinarias y el absentismo. Por este motivo, la Comisión se ha abstenido deliberadamente de insertar los estados y gráficos correspondientes a estos valores.»

Es bastante extraño que la Comisión no se atreva a insertar en la Memoria el rendimiento anual por obrero, alegando faltarla datos y diciendo no ser exactos los insertados en la revista oficial de minería.

Por otra parte, si tiene esta «delicadeza» para lo que afecta al rendimiento por obrero, cómo no la tiene igualmente en otras estadísticas que inserta en su Memoria, cual la de accidentes del trabajo, que ella misma sabe que es inexacta.

En los diez últimos años hubo, según datos de la Comisión, y solamente en Asturias, 602 muertos en las minas y 355 heridos graves, y la Comisión sabe que estas cifras son inexactas, pues la mayoría de los heridos graves que se citan son igualmente muertos, pues el obrero que sale herido de la mina y muere a las cuatro u ocho horas ya no se da el parte como muerto, sino como herido grave, y, sin embargo de saber lo citado, la Comisión se atreve a sacar tantos por ciento falsos y ridículos.

Nuestras revistas oficiales señalan el número de obreros empleados, salarios trabajados en el año y cuantos elementos son necesarios para conocer con exactitud el rendimiento diario y anual por obrero, y de ella hemos extraído la siguiente estadística sobre el rendimiento por obrero y año desde 1913 a 1924:

AÑOS	Toneladas producidas	Número de obreros	Toneladas por obr y añ
1913	2.413.509	17.696	136
1914	2.457.613	18.233	134
1915	2.697.939	19.952	135
1916	2.888.259	23.927	121
1917	2.838.011	23.606	96
1918	3.409.676	33.358	102
1919	3.925.613	34.177	85
1920	2.974.503	39.093	76
1921	2.993.909	34.031	87
1922	2.502.183	27.156	93
1923	3.750.000	27.500	138

No ha llegado aún a nuestro poder la estadística de 1924; pero en este año estamos seguros de que ha aumentado aun más el rendimiento por obrero y año.

Vemos, pues, que desde el año 1921 el rendimiento por obrero ha sufrido aumentos considerables que le igualan a la producción de 1913. ¿A qué, pues, el toque a rebato de la clase patronal para la implantación de una medida que tendría que ser impuesta por la violencia y después de causar un grave trastorno a la industria?

¿No había en 1917 la jornada de nueve horas en el interior y de diez

El Pleno de la Unión General de Trabajadores

PRIMERA SESION

A las diez de la mañana comienzan las tareas de esta reunión ordinaria del Pleno de la Unión General de Trabajadores. Asisten las representaciones regionales y de Federaciones Nacionales de industria.

Preside el compañero Besteiro. No pueden asistir los compañeros Iglesias y Barrio por su delicado estado de salud, ni el compañero Caballero, a causa de tener gravemente enferma a una de sus hijas. Actúa de secretario el compañero Lucio Martínez Gil.

Se lee y aprueban las actas del anterior Pleno.

La Ejecutiva informa de la circular enviada dando cuenta de los anteriores acuerdos del Pleno. Sin discusión se aprueba.

Con motivo de dicha circular se recibieron diversas cartas de algunas Secciones de Valladolid en relación dichos acuerdos del Pleno. El Pleno se da por enterado y pasa a otro asunto, ya que éste ha de ser tratado definitivamente en el próximo Congreso.

Seguidamente se informa de lo hecho y ocurrido con motivo de la organización de los actos del Primero de Mayo último. Se aprueba por unanimidad.

También es aprobado lo hecho por la Ejecutiva al no aceptar el nombramiento de un delegado obrero para la Conferencia Nacional de Minería por las condiciones en que había de hacerse.

Se pasa a tratar de la convocatoria para nombrar vocales del Consejo interventor de las cuentas del Estado y modo en que se ha hecho la elección.

En este asunto intervienen los compañeros Gracia y Lois, no para desaprobar lo hecho, sino para determinar cómo debe procederse en lo sucesivo en casos análogos para evitar determinadas consecuencias.

Contesta a estas observaciones, en nombre de la Ejecutiva, Martínez Gil.

Hacen uso de la palabra Cabello, Sabarrit, Nuñez Tomás, Lacort, Lusarreta y Besteiro. Por unanimidad se aprueba lo hecho por la Ejecutiva en esta elección.

Se da cuenta de que el compañero Lucio Martínez Gil hubo de cesar en su cargo de funcionario de la Ejecutiva para atender a otros cargos de la organización obrera y de que fué sustituido por el compañero Carrillo.

Intervienen Cabello, Gracia, Sabarrit, Martínez Gil, Durán, Llana. Por unanimidad se aprueba lo hecho por la Ejecutiva.

Se aprueba sin discusión lo hecho por la Ejecutiva en los puntos 8.º, 9.º y 10.º del letrado p' d'uo/s- shrdiu cmfny shrdiu orden del día, relativos a no mandar Delegaciones a Bélgica y Varsovia con ocasión de Asambleas de aquellas organizaciones obreras y a no atender la invitación de frente único de los elementos comunistas.

Se informa por la Ejecutiva de las dificultades habidas para la Conferencia

balance de 1923, según previene el estatuto, y como en esa fecha no existía reconocimiento legal de la deuda no se podía hacer, sin que eso fuese inconveniente para, si es llegado el caso, rebajarlo después en las rectificaciones del capital de la Compañía.

El señor Garrido hizo algunas observaciones respecto a no ajustarse a la letra del estatuto. Puesta a votación fué aprobada por mayoría, votando en contra la representación obrera.

Se puso a discusión la fijación del valor de establecimiento de M. Z. A.

Se entabla un largo debate por no incluir en el valor el importe de las reservas, combatiendo la propuesta el señor Matesanz, el señor Garrido y nuestro compañero Anibal Sánchez, sosteniendo con firmeza que era de todo punto inadmisibles la valoración en esa forma.

Fué apoyada, también con gran empeño, por los señores Coderch y Maristany, quien dijo que las reservas eran muchas más y que estaban invertidas en la explotación por no suponer que se produciría un régimen ferroviario como el actual.

Por mayoría fué también aprobado, y se levantó la sesión para reanudarla el martes.

Mañana

comenzaremos a publicar en folleto la conferencia íntegra que Sabarrit pronunció hace unos días en la Casa del Pueblo dedicada a la Cooperativa Gráfica Socialista.

Por la actualidad que el tema tiene en este momento para todos los socialistas, esperamos que la conferencia de Sabarrit sea muy divulgada, para conocimiento de las organizaciones y de los particulares que han aportado su concurso a la obra de dotar al Partido de una imprenta propia.

Lo más urgente en estos momentos en que se trata de fundar la Cooperativa, aprendidos por circunstancias especiales, es reunir las mayores cantidades posibles, y en este sentido nos dirigimos con el carácter de urgente a cuantas colectividades simpatizan con la idea de la Cooperativa Gráfica Socialista.

Lo que tenía que pasar

BURGOS, 11.—El martes, día 7, a las once de la noche, fué aplastado por un liso de arcilla, en el túnel que la Compañía del ferrocarril Santander-Mediterráneo (construcción) explota entre los pueblos de Modena y Cardenadijo, un compañero.

Las causas de ello únicamente se pueden atribuir a la ambición capitalista, unido a la improvisación.

Dicho túnel, las galerías de explotación hoy, revisten todas sus partes tierras de diferentes clases, incluso una capa de arena, y en la que ha ocurrido el accidente lleva en el cielo un liso de piedra. Debido a este último, en dicha galería no había entubaciones de ninguna clase, aun cuando habían sido pedidas por uno de los capataces, que el sábado anterior rió con el ingeniero al poner las pocas y mal colocadas que tenía la otra galería, presentando su dimisión por entender que debían ponerse más y en mejores condiciones; pero como el ingeniero se negara, optó por no hacerse responsable de lo que pudiera ocurrir.

Desgraciadamente, a los tres días, y a la misma hora de la discusión, el compañero Aniceto García, de Santo Domingo de Silos, pagaba con su vida la responsabilidad de otro. Una pata de las que forman el medio punto del arco, aireadas las gradas que las sostienen contra la piedra, se desprendió, quedando bajo ella el desgraciado obrero. En muy grave estado fué trasladado a Burgos, donde falleció en el Hospital.

Sentimos la desgracia del compañero y ponemos sobre aviso a las autoridades competentes, sin perjuicio de que otro día demos más detalles y divulguemos lo que no se debe encubrir.—X. X.

Ecós gallegos

ORENSE, 11.—El día 9 celebró reunión el Comité de la Federación local, tomando acuerdos de suma importancia para la organización.

Se acordó oficiar a la Diputación para que anuncie las oposiciones y se celebren éstas, como está acordado, de la plaza de operador del Hospital provincial, plaza que viene siendo desempeñada interinamente desde hace dos años por favorecer al que la viene ejerciendo.

Este acuerdo es debido a que desde hace bastante tiempo en ésta están quedando muchos obreros inútiles, inutilidades que obedecen al abandono de los médicos de las Compañías de Seguros de Accidentes del trabajo y a los que vienen desempeñando cargos en los establecimientos de Beneficencia, pues más atentos a limitarse.

EL LIBRO DEL DIA

La voz de los campos

(Absentismo y Agrotopía)

por Marcos Izquierdo.

Un volumen en octavo de 272 páginas, 5 pesetas en Madrid, 5,50 en provincias.

Otra de un profundo valor actual, plena de animados juicios y de apreciaciones tan valientes como ciertas, es el primer volumen de una serie que su autor titula «Compilación de leyes agrarias», en la que se propone hacer una compilación del Derecho rural, en la forma que el mismo la desarrolló en la «Fundación González-Allende, de Toro, de la que era patrono-profesor.

A pesar de las tentativas realizadas (que el señor Izquierdo enumera), no tenemos un Código rural, y aunque parezca que ahora lo vamos a tener, aun puede darse el caso de que el señor Izquierdo termine su «Compilación» antes de que el proyectado «Código rural» sea una realidad, si, como puede muy bien suceder, esta tentativa sigue la misma suerte de las de Ibarrola (82) y Gasset (82).

En este volumen, como su título indica, se investigan las causas del absentismo, los hechos que a él contribuyeron en todo tiempo y se buscan los remedios de tan grave mal. El último capítulo, sobre todo, titulado «La carga del absentismo», recio aldabonazo a las puertas de la realidad, es uno de los que más merecen leerse y meditarse. También es realmente magnífico el prólogo que al libro ha puesto don Joaquín Ramos.

Diríjanse los pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA o a

EDITORIAL REUS, S. A.

Cañizares, 3.—Madrid (XXI)

Los clientes de Madrid deben dirigirse a nuestra sucursal, Preciados, 6.

agraria regional de Galicia, que estaba organizada y no ha podido celebrarse.

Osorio da cuenta de los trabajos realizados por él y del resultado negativo. El Pleno se da por enterado y aprueba lo hecho.

Se acepta lo hecho por la Ejecutiva en cuanto a una carta de la Federación Local de San Sebastián proponiendo la unión con otros organismos y a la gestión de ingreso de la Sociedad de Peluqueros-Barberos de Pontevedra, en ambos casos en sentido negativo.

Se pasa a tratar del programa de la Federación Agraria de Cataluña. Durán expone todos los antecedentes de esta cuestión y estado actual de la misma. Martínez Gil expone el criterio de la Ejecutiva. Interviene Sabarrit. Por unanimidad se acuerda haber visto con satisfacción lo hecho por los camaradas de Cataluña en relación con el problema agrario y estimularles a que continúen en ese camino, para que en su día sea tratado el asunto en el Pleno.

Se da cuenta de las cartas y telegramas que en su día envió a la Ejecutiva Angel Pestaña para que se cooperara a la solicitud de indulto de los reos de Manresa, lo cual se hizo por la Ejecutiva, obteniéndose el resultado que se perseguía. Se aprueba esta gestión.

La Ejecutiva informa de los antecedentes relativos al conflicto de orden interior que existe en la organización obrera de Peñarroya, a cuya localidad ha de ir, cuando le sea posible, el compañero Largo Caballero, como representante de la Unión General de Trabajadores, a intervenir en los asuntos. Después de breve información de Llana, se acuerda lo hecho por la Ejecutiva.

El Pleno se da por enterado de la labor que realiza la Federación Sindical Internacional en cuanto a organizar escuelas de verano en el extranjero, viendo con satisfacción esta actuación del proletariado internacional.

Se acuerda enviar un delegado al Congreso que en el mes de agosto celebrará en París la Confederación General del Trabajo de Francia.

Se aprueba el envío que se hizo de 500 pesetas a los compañeros de Dinamarca, con ocasión del reciente importante locaut que sufrieron aquellos compañeros y triunfaron.

Se aprueba igualmente el haber enviado locoutización que para sufragar los gastos del obsequio que la Internacional Sindical ha de hacer a la Oficina Internacional del Trabajo ha correspondido a la Unión General de Trabajadores.

Se da cuenta de las gestiones para entrar en relación con los compañeros de Portugal. Se aprueba.

Se lee la situación de almas y bajas habidas en nuestro organismo en este último período, como asimismo de la situación financiera de la Unión General, que es aprobada.

Y se suspende la sesión para continuarla a las cinco de la tarde.

Reunión del Consejo Superior de Ferrocarriles

En la reunión del sábado se terminó de discutir el reglamento con ligeras modificaciones de redacción que no alteran en nada su sustancia.

Se pasó después a discutir la propuesta de la Sección de Admisión en el régimen sobre fijación provisional del valor real del establecimiento y capital real de las Compañías de Lora a Baza y Aguilas, del Norte, de M. Z. A., de Alcantarilla a Lora y de Medina del Campo a Salamanca.

Antes de empezar a discutir estos valores, los señores Matesanz y Garrido presentaron una moción encaminada a que se discutiera qué se entiende por reservas de las Compañías, pues si bien se ha declarado por una reciente real orden que deben figurar como tales al ingresar en el régimen ferroviario, no se dice cuáles son propiamente reservas y cuáles son elementos de la explotación. No obstante, y para no prolongar más la fijación de los valores, no se opone a que continúen discutiendo las propuestas correspondientes, sin perjuicio de aplicar las reservas según se acuerde, ya que en la misma disposición se previene que no se pueden repartir como beneficios hasta la liquidación del estatuto.

La defendió en señor Matesanz, fundándose en que la fijación de valores había estado suspendida de hecho por la voluntad del Gobierno al no resolver en esta materia, y ello significaba la suspensión del acuerdo de la mayoría del Consejo. Procedía, pues, examinar detenidamente y serenamente y proponer en consecuencia.

Por la Sección hizo uso de la palabra el señor Morales, manifestando que no había existido la suspensión sino el reconocimiento por parte de todos a la conveniencia de aguardar la resolución del Gobierno, y como ésta ya había sido dada, la Sección había continuado sus trabajos reanudando, la fijación de valores.

El señor Coderch dijo que en la real orden a que se habían referido se confirma el acuerdo del Consejo sobre la no inclusión de las reservas en el valor del establecimiento, pues son como minas, fábricas o cualquier otra propiedad que las Compañías han adquirido con los beneficios no repartidos, y únicamente se condiciona la situación de las reservas dentro del régimen, pero eso es cuestión aparte

que puede examinarse con independencia de la suscitada.

El señor Boix también intervino para manifestar que al solicitar el ingreso la Compañía del Norte lo hizo entendiendo que el estatuto sólo le obligaba a aportar lo que el Consejo aprobó por mayoría, sin creer que el Estado podía condicionar las reservas y, por consiguiente, esta real orden creaba una nueva situación, que habría de examinarse antes de que se discutiera la fijación del valor de su establecimiento.

El señor Maristany manifestó que él por su parte no se oponía a que el valor de Madrid Zaragoza a Alicante se discutiera, aunque eso no significaba criterio alguno sobre la condicionalidad de las reservas, pero manteniendo su convicción de que son propiedad de las Compañías.

Anibal Sánchez intervino para manifestar que, a su juicio, se estaba dando por aceptado el que la real orden confirmaba el acuerdo de la mayoría del Consejo respecto a que las reservas no habían de figurar en el valor del establecimiento. Dijo que significaba todo lo contrario, pues si se hubiesen reconocido como bienes de las Compañías, y no como elementos y medios de la explotación, se habría dicho en la real orden que no se podían repartir hasta la fijación definitiva de los valores, al igual que los demás bienes, a resultados de la revisión preceptuada en el estatuto. En demostración de que esas reservas deben aportarse al consorcio está el que, según la propia real orden, no pueden repartirse hasta la liquidación y han de ser administradas por el Estado.

Intervino además el señor Garrido en el mismo sentido, y el presidente, como en la moción presentada se hace constar que puede seguirse la discusión de la fijación de valores sin perjuicio del examen sobre las reservas, puso a discusión la fijación del valor provisional del establecimiento de la Compañía de Lora a Baza.

Anibal Sánchez hizo observar que, existiendo una sentencia de los Tribunales regionales y Central pendiente de resolución del Gobierno, sobre pago de salarios, había que distraer dicha cantidad del valor, porque en esa cantidad se habría disminuido caso de confirmarse la sentencia.

El señor Morales contestó que, habiendo sido hecha la valoración con arreglo al

Edición interesantísima

La conferencia de Fernando de los Ríos

Anticipamos una noticia que seguramente será acogida con la más viva simpatía por todos los trabajadores, para quienes se ha facilitado la ocasión de adquirir, impresa e inmediatamente en un folleto, la sugestiva conferencia que con el tema «La transformación socialista de nuestra época» explicó recientemente en la Casa del Pueblo nuestro querido correligionario Fernando de los Ríos.

Cuanto colectividad o compañeros deseen adquirir ejemplares del folleto con la conferencia de Fernando de los Ríos, que se está imprimiendo, pueden hacer inmediatamente sus pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, apartado 10.036, estafeta 10.

«El Metalúrgico»

El número 21, correspondiente al mes de julio, contiene el siguiente sumario: La crisis de trabajo, por Wenceslao Carrillo; Urge el remedio, por Manuel Figueroa; Problema incurable en España, por Emiliano Cano; A todos los metalúrgicos españoles (circular de la Federación Nacional de Obreros Metalúrgicos y Similares de España pidiendo solidaridad para los metalúrgicos huelguistas de Bélgica); La lucha social en provincias; La parábola del maestro, por Pascual Tomás; No pidáis más salarios, porque... por Eusebio Pérez; Los metalúrgicos de Levante en marcha, por Enrique Domínguez; La fundición acerada y sus aplicaciones, por M. Cury (conclusión); Modesta ofrenda, por Eugenio P. Balaguer; Balance de cuentas de «El Metalúrgico» durante los meses de abril, mayo y junio, e Ingresos y gastos en contaduría del mes de mayo.

También publica un dibujo del compañero Mateos.

Instituto Nacional de Previsión

En la sesión del Consejo de Patronato del Instituto Nacional de Previsión, el presidente, general Marvá, dió cuenta del creciente aprecio de nuestros seguros sociales, comprobado en la Conferencia internacional del Trabajo celebrada recientemente en Ginebra. El Consejo oyó con satisfacción el elogio de la labor allí realizada por los señores conde de Altea, Gascon y Marín, Maluquer, López Nuñez, Aznar y Jordana.

En la misma sesión se dió cuenta de la fundación de la Caja de Previsión social de Castilla la Nueva, con la cual el Instituto tiene ya las veinte Cajas colaboradoras que había planeado para su régimen característico de previsión popular.

Además se tomaron acuerdos que se proclamarán con ocasión del próximo aniversario de la implantación del régimen de retiro obrero obligatorio.

El problema de los transportes en España

Conferencia de Anibal Sánchez en Aranjuez.

Pasado mañana, día 15, a las nueve de la noche, se verificará una conferencia de carácter público en el domicilio de las organizaciones obreras de Aranjuez, a cargo del camarada Anibal Sánchez Ferrer, vocal del Consejo Superior de Ferrocarriles, que disertará sobre el tema: «El Sindicato Nacional Ferroviario ante el problema de los transportes en España».

El acto está organizado por el Comité de zona de la Sección Ferroviaria de Madrid.

En la convocatoria se invita en particular a todos los ferroviarios franceses de servicio y a los trabajadores en general.

Enfermedades secretas, purgaciones recientes, crónicas, sífilis, impotencia, neurastenia, viciadas, píe, sangre, artritis, reuma, almorranas, enfriamiento, insectos, vello, estrabismo, rápida y radicalmente (por sí solo) con los reconocidos específicos Zehnen, muy económicos. Farmacia D. Rey, Infantes, 7, Madrid. Pedir catálogo específico Zehnen, gratuito.

Consultorio Médico

Medicina general. Especialidad: Piel y venéreo. Horas para obreros: De 7 a 9 de la noche, los lunes, miércoles y viernes. Arango, 8, primero, Izquierda.

«Salvemnos la industrial—sacrificios considerables.

Los patronos de la industria minera han anunciado la terminación del contrato a fines del mes que rige y exigen la vuelta a la jornada de ocho horas. Una Conferencia de los delegados de los obreros mineros que se celebrará estos días tendrá que decidir de la actitud decisiva que se deba adoptar.

Las Empresas ferroviarias piden, en vista de la disminución de las ganancias, una baja general de 5 por 100 de los jornales. Los obreros contestan que las Sociedades no necesitan distribuir dividendos de 5 ó 6 por 100 si atraviesan por una crisis.

Las Federaciones de los obreros constructores de máquinas tendrán dentro de poco conversaciones con los patronos en cuanto a la prolongación de la duración del trabajo, que aumentaría de cuarenta y siete a cincuenta horas, y de la reducción de las tasas por las horas suplementarias y por el trabajo de noche.

En vista de que el mal primordial reside en los paros considerables y que continúan aumentando, el Consejo general de la Federación de los Sindicatos británicos ha convocado para el 24 de julio actual un Congreso especial para ocuparse de este problema. Este Congreso puede tener una importancia grandísima, pues quizás se envíe un llamamiento a los obreros de los Sindicatos para apoyar a las organizaciones que luchan contra la prolongación de la duración del trabajo.

El Congreso general ha tenido ya unas conversaciones con el primer ministro y le ha presentado las resoluciones de Hull concernientes a la incautación de las minas por el Estado, al establecimiento de las relaciones comerciales con Rusia y a la representación obrera en las Comisiones gubernamentales de investigación. Hasta el momento, el primer ministro no ha prometido nada Roberts.

La inmigración obrera en Austria

VIENA, 12.—La Cámara para Obreros y Empleados de Viena ha celebrado recientemente una asamblea plena, que se ha ocupado, entre otras cosas, de las medidas previstas por ésta relativas a la inmigración. En el curso de las discusiones, se ha hecho observar que las condiciones son tan desfavorables en el mercado austriaco del trabajo, porque el aflujo de los trabajadores extranjeros continúa siendo constante. A pesar de las condiciones desfavorables de los salarios y económicas, 3.000 nuevos extranjeros han llegado a Austria en el curso de los cuatro primeros meses de 1925 para trabajar o buscar trabajo. En el informe que publica el «Arbeiterzeitung», de Viena, se dice: «Es cierto que la libertad debe continuar siendo la más deseable situación ideal; pero en vista del desequilibrio absoluto de la economía mundial y del mercado de trabajo en todo el mundo, todos los demás países han tomado ya medidas para proteger su mano de obra».

Por eso el Gobierno federal espere de la Cámara de los Obreros la aprobación de un proyecto de ley concerniente a la protección del mercado interior del trabajo, y según el cual, el contrato y empleo de obreros extranjeros está sometido a restricciones durante la crisis económica actual. En suma, el proyecto se reduce a lo que fué exigido hace casi dos años por la Cámara de los Obreros en cuanto a la admisión de la mano de obra extranjera. Desgraciadamente, el Gobierno no ha continuado esta tarea, probablemente influido por los deseos de los patronos. Se puede afirmar que desde aquel momento el mercado austriaco del trabajo ha aumentado con 20.000 extranjeros aproximadamente. La Cámara se ocupará profundamente del proyecto. No obstante, se puede declarar de acuerdo, por lo que al principio se refiere, con las líneas generales del proyecto.—F. S. I.

Conflicto solucionado

VILLENA, 12.—El acuerdo de la Junta local de Reformas Sociales, de que tienen conocimiento los lectores de EL SOCIALISTA, ha dado solución provisional al conflicto provocado por los patronos zapateros.

Ya ve la primera autoridad local cuánto mejor es que en los asuntos sociales se valga de la Junta local. Por muchas razones, pero la principal por lo que vulgarmente se dice «que ven más dos ojos que uno». No queremos por mero placer hacer señas, pero nos duele mucho que de la Junta local sólo se haya acordado para hacer el nombramiento, en el antiguo régimen, de un cargo político, y ahora, como nada de asunto político se resuelve, queda sin funcionar. Por otra parte, el Directorio muestra gran interés por que de las demandas o reclamaciones de la clase trabajadora entiendan los organismos creados por la ley para intervenir en los mismos. Pero así, imposible que los obreros puedan tener simpatía a las Juntas locales, cuando tan poquísima es su actuación. Provisionalmente ya tenéis resuelto el conflicto, obreros zapateros. ¿Qué procede hacer por vosotros? Sería muy deplorable que os marchaseis tan tranquilos al café o al gasco sin que penséis que sin organización no se puede estar, y que debéis ser inmediatamente alta en la Sociedad «La Inevitable», en la que es un deber estar todos agrupados, formando una pila. Si colectivamente no llegáis a ser respetados seréis muchísimas veces «objeto» que no se debe tener para nada en cuenta, ya que demostráis públicamente cuán poquísimo os preocupáis por la defensa de vuestros propios intereses.

En las actuales circunstancias y en las por venir, vuestra defensa está en «La Inevitable» que—repto—debe cobijar a los obreros del zapato. ¿Procederéis cordadamente?—Levántino.

Nuevas fuerzas socialistas

MARMOLEJO, 11.—Entre los trabajadores de ésta y aun entre las clases medias se observa cada día una mayor simpatía y más efectiva adhesión a los ideales y a la organización socialista.

Ahora acaba de constituirse una Juventud Socialista, a la que pertenecen desde el primer momento 23 camaradas jóvenes, entre los que hay un verdadero deseo de conocer a fondo los ideales socialistas y trabajar con empeño por su mayor difusión.

La nueva Juventud Socialista, que sigue desde luego la orientación de la Federación Nacional y del Partido, funciona legalmente, aprobado su reglamento por el gobernador civil, y desarrollará en su propia y libre iniciativa, y en la seguridad de que ha de continuar aumentando el número de sus afiliados, que han de ser después los militantes mejor preparados de la Agrupación Socialista.

Nuestro querido diario progresa también aquí, habiendo aumentado considerablemente el número de ejemplares que se venden en la localidad, donde, por cierto, realiza una apreciable labor el compañero Mariano Rodríguez, que pregona y vende EL SOCIALISTA por las calles y los establecimientos de Marmolejo con entusiasmo que da los mejores resultados para el diario obrero.

Estamos satisfechos de la marcha de nuestra organización y dispuestos a seguir con cariño los consejos del venerable compañero y maestro Iglesias.—Corresponsal.

Federación Gráfica Española

A las Secciones y Grupos.

Hoy ha sido impuesto en Correos el número 58 de «El Obrero Gráfico», con destino a los mismos. Quienes no lo recibieron deberán reclamarlo en su Administración postal.—El Comité.

La crisis industrial en Inglaterra

LONDRES, 11.—La situación en Inglaterra continúa empeorando cada vez más, y parece que estamos en vísperas de una de las más graves crisis. Los patronos de tres grandes industrias, es decir, de las minas, de la construcción mecánica y de los ferrocarriles, exigen de sus obreros—so color de su célebre grito de que

¡Obreros!

Comprad en Casa Llopis. Los mejores Alpergatas y Zapaticas.

Cardenal Cisneros, 15, y Hartzlenbusch, 11

M. GIGES APARICIO

El juez que perdió la conciencia

NOVELA

Precio: Cinco pesetas.

Los pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando a su importe 40 céntimos para certificado y franqueo

ROCA TETUAN, 21

FOTOGRAFO Teléfono 321

Retratos artísticos. Ampliaciones inalterables.

1.000 CARTAS

tamaño comercial (21 x 27), en papel blanco superior, con el membrete que se desea

12 PESETAS

Los pedidos con su importe, más 1,25 para gastos de envío certificado, a Rogelio Luque.—Imprenta y Librería.—CORDOBA.

¡¡¡MADRES!!!

Si queréis tener a vuestros hijos sanos y robustos, dadles siempre el

PURGANTE "1919"

que sólo cuesta 80 céntimos en todas las Farmacias y Droguerías.

Almorranas-Varices-Ulceras

Cura RADICAL garantizada, sin operación ni pomadas. PRIMERA Y ÚNICA Clínica especializada en este tratamiento. No se cobra hasta estar curado.

DOCTOR ILLANES, Hortaleza, 17. De once a una y de tres a siete. Tel. 15-86 M.

PÁGINAS PEDAGÓGICAS

PERFILES

La sombra de Esaú

Gracias a la Historia Sagrada—única, cosa que, con raras y honrosas excepciones, se enseña en las escuelas de Madrid—todos sabéis que Esaú vendió a su hermano Jacob el derecho de primogenitura por un plato de lentejas; lo que tal vez ya no sepáis todos es que el hecho, por tal modo simbolizado, se ha repetido en todos los tiempos y se repite ahora, como si en tal proceso estuviera el modo de esta lucha humana, donde el bien y el mal se levantan frente a frente.

Yo he tenido ocasión de ver la reproducción del hecho en uno de los campos donde más daña puede hacer: en el campo del Magisterio. Con motivo de las oposiciones que se están verificando ha habido opositores que, teniendo un historial rebelde, acreditado con artículos periodísticos y hasta con libros, han cantado las excelencias de los dogmas católicos con motivo de un tema, y hasta sin que el tema diera motivo directo para ello. Con esto han conseguido que el Tribunal les prodigue, en premio, buenas puntuaciones; pero ante los hombres rectos lo que han hecho es vender la primogenitura del espíritu, que está en la conciencia libre, por un miserable plato de lentejas.

La pregunta surge inevitable a los labios: ¿compensará ese plato que tiene como fin único saciar los apetitos más viles de la carne, la pérdida de la dignidad interior, que es la única joya preciada de nuestra vida? ¿Valdrá el juicio favorable que se concede como pago del sometimiento por el juicio severo de los hombres de bien? Desdichados los que se han convertido en gusanos si lo creen así, pues ello supondría que con la dignidad han pisoteado la razón, fero de nuestros actos.

¡Infelices los que por conquistar el juicio ajeno que trae beneficios materiales se olvidan de la consecuencia que a sí mismos se deben! Yo los he visto temblar como muñecas esperando la puntuación, el pago a la venta del derecho de primogenitura, y he sentido una profunda lástima. ¡No les habrá hecho meditar la activa tranquilidad de los juzgados adversamente, serenidad que crece con la máxime de la justicia? ¡No habrán comprendido que estos viven de su propio juicio, y que la adversidad del ajeno los confirma más en la certeza de sus obras?

Ser imbécil y creer que la Humanidad procede de una pareja, por cuyo pecado todos estamos condenados, es perdonable; pero ser hombre culto, saber lo que enseña la ciencia, haberlo defendido múltiples veces y repudiarlo en un momento para arrodillarse alargando la mano al mendrugo... es algo que le alejara siempre de los rectos. El que ha elaborado un criterio que satisfice a su razón, debe mantenerlo en todas partes y en todos momentos, aunque se ventile el pan, y si no se lo dan los que para darlo exigen que se pierda la erección vertebral, nuestra conciencia y la de los hombres que la tienen limpia nos darán el pan más alto de la paz interior y del aprecio mutuo.

Yo deseo con toda mi alma a los claudicadores que cuando vuelvan al seno de sus escuelas y se enfrenten con los niños no los brete de los repliegues que han hecho en el yo la verdadera significación del acto que han realizado, pues en cada niño encontrarán una tremenda acusación, porque, habiendo dejado de ser hombres, pretenden seguir formándose.

J. LOPEZ ALMAGRO

CAMINOS

El dibujo en la escuela

Al hablar de la técnica del cubismo se hace imprescindible el vocablo «construir». El impresionista pone color; con el color, el cubista pulimenta las superficies y las corta. Al descender a la escuela, parece ha ido perdiendo el cubismo su perfil verdadero: siguen sonando las verdades científicas de su teoría como el rizado deslizar de un cauce lejano; pero en el camino se han ido confundiendo, en su ansia de aceleración, con otros sonos que no son de su valía espiritual.

En diversos libros para escuelas vienen apareciendo métodos para la enseñanza del dibujo que, pareciendo conformes con las más modernas orientaciones estéticas, le son contrarias. La primera promesa de ventaja con que procuran ofrecerse será el arma que los destruya. Quiérese demostrar que enseñando al niño a concebir las formas como inscritas en un contorno geométrico aprende mejor a delimitarlas y, sobre todo, más rápidamente.

Habría que distinguir entre la enseñanza del dibujo orientada a una aplicación técnica y como actividad en sí misma: en el segundo caso, como arte, y en el primero, como auxiliar mecánico.

Es cierto que un aprendizaje que pusiera al niño en condiciones de encerrar las imágenes en formas geométricas y de situar cada una de éstas en el plano que reclama su perspectiva, procuraría una positiva aportación a la mecánica del mundo y sería un poderoso auxiliar de la ciencia y el arte—como la fotografía, que en su más alto valor ilustra el libro y archiva la obra de todos los investigadores, pudiendo llegar a recrear recordando la obra de arte—. Pero, aún en este caso, lo que ganase en rapidez no haría descender lo que pierde en eficacia espiritual y su técnica.

No estamos bien seguros de si es Bichard quien, aproximadamente, ha dicho que hay que dibujar mucho, mucho, llegar a ser un sabio y olvidar; pero si sentimos como aproximada la deducción de que la estilización es un resultado, el fin de un camino al que se está expuesto a no llegar si se mira demasiado fijamente.

Hay en el niño algo de hombre primitivo que habría que tener en cuenta en todo trabajo de pedagogía experimental. Los comienzos en la vida presentan la apariencia de una marcha recta en un

medio poco resistente, que en un instante dado se densifica. El niño, como el hombre primitivo, no estiliza, aunque para nosotros tenga su obra las apariencias de una estilización, dado que la atención de ambos se centran en el resultado, se conforma con líneas que para nosotros pasan inadvertidas o que consideramos como secundarias o poco atractivas. Estilizar es simplificar o inventar, y en muchos casos sustituir. El niño, cuando deforma, lo hace en un exceso de su ansia de reproducir: si dibuja un pájaro robará todo el espacio que necesita para no olvidar de marcar los ocho dedos con sus uñas y el plumero de la cola. Su trazo, aunque tenga para nosotros el aspecto de una estilización, no es sino un continuo sacrificio de la proporción y el orden a la idea. Lo contrario de lo que hace el arte moderno, que lo somete todo a la forma y obliga a la línea a tener gestos propios, más que a recordar los gestos del mundo.

Una orientación de la enseñanza del dibujo en la escuela que procurase al niño una libertad sabiamente custodiada nos convencería; pero la que quiere imponerle, en nombre de la facilidad, las conquistas del hombre nos hará presentar la desgracia de que en 1925 todos los niños definan un perro como «un triángulo boca abajo, un cuadrado que le toca con un pico en el lado y... un rabo», aunque libre de coacción lo siga representando con dos orejas bien definidas, el ojo alerta y el hocico respingón.

A. F. BALLESTEROS

La libertad en la escuela

«Salomón es un maestro de escuela verdaderamente regio. No prohíbe a la juventud que entre en el mundo y que sea alegre, como lo hacen los frailes. Tal como lo dijo Anselmo, «un joven a quien se aleja del mundo se parece a un arbolillo que se quisiera hacer crecer en una maceta». Los frailes han encerrado a los jóvenes como pájaros en su jaula. Es peligroso aislar a la juventud, y por el contrario hay que permitir a los jóvenes que vean, oigan y aprendan toda clase de cosas, sin que dejen por ello de observar la disciplina y las reglas del honor. La alegría y el recreo son tan necesarios para los niños como el alimento y la bebida. Hasta ahora, las escuelas habían sido verdaderas prisiones e infamos; el maestro de escuela, un tirano... El que ha temblado ante sus padres temblará toda su vida al oír el ruido de una hoja que arrastra el viento.»—Martin Lutero.

Asociación General de Maestros

Ayer, domingo, como estaba anunciado, celebró junta general ordinaria la Asociación General de Maestros, en la Casa del Pueblo. Se aprobaron las gestiones realizadas por la Junta directiva durante el primer semestre del corriente año. Se desistió del proyecto de fundación de la Casa de Reposo, en vista de que el Ayuntamiento de El Escorial, que generosamente cedió gratuitamente una hectárea de terreno para este fin, impone a la Asociación General de Maestros la obligación de comenzar las obras en un plazo muy breve. Se aprobaron las cuentas del cuarto trimestre de 1924 y primer semestre de 1925, quedando a beneficio de la Asociación un líquido de 1.134 pesetas, en poder del compañero tesorero.

Páginas Pedagógicas.

Seguendo la costumbre de años anteriores, interrumpimos durante las vacaciones de verano la publicación de estas páginas, para reanudarla en el próximo mes de septiembre, y esperamos que los maestros vean en EL SOCIALISTA el portavoz de sus aspiraciones y acudan a utilizar las columnas del diario obrero para exponer en ellas sus inquietudes espirituales y sus puntos de vista en lo que se relaciona con la educación del pueblo.

ANTONIO FABRA RIBAS

LA ORGANIZACION INTERNACIONAL DEL TRABAJO

Prólogo de ALBERT THOMAS

Director de la Oficina Internacional del Trabajo.

INDICE DE LA OBRA

I. Advertencia.

I.—Los orígenes.—1) Antes de la guerra. 2) Durante la guerra. 3) Después de la guerra.

II.—El Tratado de Paz.—El pacto y la parte XIII.

III.—Establecimiento de la Organización Internacional del Trabajo.—1) La Comisión de Legislación Internacional del Trabajo.—2) El preámbulo de la parte XIII.—3) El mecanismo de la Organización permanente del Trabajo.—4) La carta del Trabajo.

IV.—Labor de la Conferencia.—1) Primera reunión (Washington, 1919).—2) Segunda reunión (Ginebra, 1920).—3) Tercera reunión (Ginebra, 1921).—4) Cuarta reunión (Ginebra, 1922).—5) Quinta reunión (Ginebra, 1923).—6) Sexta reunión (Ginebra, 1924).—7) Séptima reunión (Ginebra, 1925).

V.—Los resultados obtenidos.

VI.—Las Comisiones internacionales: 1) Primer grupo: a) Comisión Paritaria de Prusia.—b) Comisión Internacional de la Emigración.—c) Comisión del Iro Forzoso. 2) Segundo grupo: d) Comisión Consultiva de Higiene Industrial.—e) Comisión Consultiva del Carbón.—f) Comisión de Seguros Sociales y de Cooperación.—g) Comisión de Técnicas para la Rehabilitación de los Mutilados.—h) Comisión Consultiva Agrícola (Midi).—i) Comisión Internacional de Estadística del Trabajo.

VII.—Funcionamiento de la Oficina Internacional del Trabajo.—1) La organización interna.—2) La información internacional.—3) Las publicaciones.

VIII.—El nuevo edificio.

IX.—Opiniones críticas.

X.—La influencia de la Oficina Internacional del Trabajo en los países ricos y latinoamericanos.

XI.—Conclusión.

Précio: 5 pesetas.

De venta en la Administración de EL SOCIALISTA, acumulando a su importe 40 ejemplares para certificado y franquicia.

La escuela única en Francia

La lectura de la tan sustanciosa como interesante conferencia titulada «Por la libertad y por la democracia» dada por el ilustre catedrático de la Universidad de Granada Fernando de los Ríos en la Casa del Pueblo el 25 del pasado mes de junio, me ha sugerido la idea, lector, de hablar de la escuela única que pienso establecer Francia y otros países, y que es una institución democrática. Deber es sagrado de la actual democracia social es facilitar a todos los niños, sin excepción, la entrada en todos sus Centros docentes, permitiendo así a cada uno alcanzar el fin para el cual ha nacido y que le corresponde por sus aptitudes, su talento y su vocación.

Profundamente apasionado por lo que llamaré «enseñanza moderna», si estamos de acuerdo para encerrar en esta simple expresión el trabajo capaz de desarrollar preferentemente las facultades de observación en el niño, Francia reclama la «Escuela primaria para todos», es decir, una formación común en el punto de partida del esfuerzo escolar. De aquí la profunda preocupación de sus gobernantes para establecer un estrecho contacto entre las dos enseñanzas: la primaria y la segunda. Está ahora a la orden del día este vital problema pedagógico, que ha suscitado los debates del Consejo Superior de Instrucción pública. Tal es el ideal de los hombres políticos franceses, saturados de los principios verdaderamente republicanos y cuyos verdaderos de gobierno son la justicia fiscal, el laicismo y la igualdad de enseñanza.

Si, como me lo figuro, prospera en este país la tesis de la Escuela única, es porque sus Gobiernos siempre han sido tolerantes y jamás han desconocido ya el papel histórico de la Iglesia, ya la importancia de la corte pontificia en la actual vida internacional. Es, pues, a este título, que va a tentar sin equivocarse el ministerio de Instrucción pública francés, un doble esfuerzo para realizar a la vez las más viejas esperanzas de la democracia, bajo la forma de Escuela única, y para conciliar la noción de laicismo con la de tolerancia o de libertad.

No experimenta la Universidad francesa ninguna molestia al vez florecer a sus alrededores instituciones docentes libres, religiosamente sujetas, desde luego, al rigoroso control del Estado y cuya competencia, en vez de inspirar mezquinas envidias, es más bien un saludable estímulo para ella. Detractores, sin embargo, más atentamente envidiosos que filosóficamente desinteresados de la Universidad, que se proclaman los adversarios de la lucha de clase o, más exactamente, que niegan la existencia de clases distintas, aporrecan creer que nunca sabrá esta gran institución avenirse serenamente a una libertad de enseñanza bien entendida, sin embargo, con sus tradiciones de liberalismo. Estos mismos detractores, enemigos de todo progreso, hasta afectan, por una errónea interpretación que adula o favorece su «parti-pris», confundir esta Escuela única con el monopolio de enseñanza, en el que jamás ha pensado el alma francesa, tan profundamente apasionada por la generosa idea de libertad.

Desear vivamente Francia asegurar en los cuadros de una Universidad reorganizada, democratizada y humanizada, el movimiento de ascensión continua y legítima de los niños pobres, pero capaces. Quiere, sobre todo, que sea su Universidad una e indivisible, pero no en apariencia, sino en realidad.

«Podrá semejante proyecto pasar del orden de los programas al dominio de los hechos? No me parece imposible su realización, sobre todo si tenemos en cuenta la magna e importante obra cumplida por esta nación en la enseñanza desde hace unos cuarenta años. Era esta obra tanto más difícil cuanto que un tradicional poder, de millonario prestigio, pretendía arrogarse el monopolio de enseñanza y consideraba como intemperada intolerable toda tentativa de educación moral de la que no fuese dueña.

Naciones que piensan así son las más capacitadas para guiar a la Humanidad por la ruta segura de la forma liberal del progreso.

UN PROFESOR

Por la Humanidad futura

La era en que la Humanidad rendía culto a la barbarie gloriosa de los héroes de la sangre, los Alejandro, los César, los Napoleón... está agonizando; pronto para ella se talará lúgubramente a muerte en el campanario de la Historia. Mientras el siglo XIX va a descansar de su labor honrosa, ocupando un trono de luz entre los siglos idos, saludemos el alba de este siglo XX, que llega a la Humanidad preñado de aspiraciones y esperanzas, recordando que en nuestra era no cabe otro culto que el de los héroes de la ciencia, los Laplace, los Darwin, los Lyell, los Marx, los Spencer.

En el corazón de la Humanidad, los grandes verdugos están a punto de ser suplantados por los grandes maestros. La escuela está llamada a sustituir al campamento. Únicos combates civilizados serán los del libro y de la inteligencia. En todos los corazones un noble horror se incubará contra los sangrientos campos de batalla que la barbarie trocará en cementerios improvisados; los hombres del porvenir lucharán en las nobles lides del Trabajo y de la Ciencia, en campos de batalla fecundos de bienestar y de verdad.

El soldado ha constituido la fuerza y la superioridad de los pueblos en la barbarie; el maestro constituirá su fuerza y su superioridad en la civilización. Maestros: toca a vosotros ser la avanzada en este generoso advenimiento de la civilización futura; vosotros, los maestros haréis que ella sea de paz, de amor, de solidaridad.

Recordad que, en gran parte, está en vosotros hacer del pueblo una turba de esclavos o una asociación de hombres libres. Las sociedades civilizadas confían al maestro cuanto poseen de más sagrado: su propio porvenir. El pueblo os abre el surco de la infancia y os llama para sembrar en él las simientes de su vida futura. En vuestras manos está el arrojar la buena o la mala semilla: el surco no será culpable si en vez de sencillos frutos llegaran a cosechar hierbas envenenadoras.

Maestros: aprended a elegir la simiente que vais a sembrar. Los niños son la sociedad del porvenir; fuera delto sembrar en sus cerebros simientes del pasado.

No los enseñéis prejuicios que vosotros mismos habéis dejado de creer. El fanatismo y la intolerancia son los viejos odres de la era que agoniza; no coloquéis en ellos el vino nuevo. No los enseñéis que los hombres han disminuido su ignorancia inventando explicaciones sobrenaturales que nada explicaban de los fenómenos que no sabían comprender. No los enseñéis que la inmensa muchedumbre de los que trabajáis con el brazo de la inteligencia debéis vivir condenados a una vida de necesidades y miserias, mientras una minoría ociosa disfruta lo superfluo. No los enseñéis que los pueblos se han despedazado en guerras inhumanas, como si el atavismo hiciera renacer en el hombre las pueriles inclinaciones de la fiera. No los enseñéis a practicar la obediencia pasiva de los gerviles, en homenaje a una disciplina que desecoraja el carácter, ahoga la iniciativa individual y prepara para soportar resignadamente todas las esclavitudes. Este es el crepúsculo del pasado. Respetad el crepúsculo, pero preparad la aurora.

A los niños que la sociedad os confía enseñadles que en mil laboratorios viven muchos héroes que han consagrado su vida al descubrimiento de la verdad objetiva de los fenómenos que percibimos mediante nuestros sentidos en el mundo que nos rodea; ellos son los sacerdotes del futuro: la Ciencia. Enseñadles que el trabajo del brazo o del cerebro es la ley superior de la vida, pues nadie debe tener el privilegio de vivir parasitariamente sin ser cooperadores en la producción del grupo social a que pertenece; el único bienestar honrado es el que el hombre conquista mediante el trabajo socialmente útil.

Enseñadles que todos los pueblos serán hermanos en el porvenir, pues la Historia enseña que el sentimiento de solidaridad social se ha extendido progresivamente de la familia a la tribu, a la nación; de la nación, se extenderá a la Humanidad.

Enseñadles que entre los deberes del hombre, el primero es la intensificación de la propia personalidad mediante la cultura de la inteligencia, la socialización de los sentimientos, la educación de la voluntad; así se forma el hombre libre, el ciudadano laborioso, consciente, activo en su dignidad y respetuoso de la dignidad de sus semejantes. Esa es la aurora del porvenir.

Maestros: escoged la simiente que vuestras manos esparcirán en el surco. La infancia, recordadlo, no es el pasado; es más que el presente: ella es el porvenir. Sería crimen fecundarla con simientes del pasado; preparad, pues, los hombres nuevos para los tiempos nuevos. Así, solamente así, preparad la futura grandeza del país; más aún: la futura grandeza de la Humanidad.

José INGENIEROS

La fatiga y la higiene de la escuela

Sueño.—El sueño es el descanso de la conciencia. Todo el sistema, sin embargo, no duerme. Las acciones automáticas y reflejas y la vida orgánica siguen igual que en la vida despierta. Los sueños, el andar y el hablar dormido indican que es posible que haya alguna actividad cerebral. Así, toda la señal esencial del sueño es la cesación de la vida consciente y de aquellas actividades corporales que dependen del dominio consciente. Durante el sueño, pues, tenemos que considerar que la actividad cerebral se encuentra por bajo del punto en que aparece la conciencia. De aquí que todo lo que reduce la actividad de las células nerviosas promueve el sueño.

La fatiga casi siempre es uno de los factores del sueño. La actividad cerebral continua, que produce un gasto de la energía cerebral y la acumulación de los productos inútiles, reduce el poder funcional, y de aquí que promueva el sueño. La reducción de la circulación por el cerebro, disminuyendo la actividad cerebral, también conduce al sueño. Observaciones experimentales han mostrado que, antes de que aparezca el sueño, al anochecer, hay modificaciones considerables en la circulación muscular. Las arterias del cerebro se contraen, mientras que las de la piel se relajan. Y, por tanto, circula menos sangre por el cerebro y más por la piel, estado que promueve la inactividad cerebral. Botellas de agua caliente y ropas templadas, por tanto, promoviendo la circulación de las extremidades y de la piel favorecen el sueño. Habitaciones frías e insuficientes ropas de cama son desfavorables. Después de una comida, también emigra la sangre del cerebro a los órganos digestivos. Un estómago vacío causa frecuentemente una noche intranquila, mientras que una comida pesada induce a la somnolencia y al sopor. Una posición horizontal y la relajación de todos los músculos, voluntariamente causa unos latidos del corazón lentos, que es favorable para reducir la acción cerebral.

La cesación de los estímulos contrarios y la suspensión del pensamiento significan la cesación del funcionamiento cerebral. Así, al acostarnos para dormir, suspendemos el pensamiento activo y cerramos lo más posible las avenidas de los estímulos. La habitación está oscura y tranquila y nos lleva a no pensar en nada. Buscamos de todas maneras el reducir la actividad cerebral al mínimo. Disgustos, ruido, luz y todo lo que pueda excitar el pensamiento—como alegrías, pesares, remembramientos, escrúpulos de conciencia, esperanzas, miedo, cualquier excitante—, promoviendo la acción cerebral, con la ayuda de la circulación cerebral, hacen huir el sueño.

El sueño es necesario para la salud. La necesidad continua de dormir es, en verdad, más fatigante que la necesidad prolongada de almorzar, y el cerebro sufre mucho más en el primer caso que en el segundo. La pérdida del sueño se manifiesta en cambios cerebrales marcados. Hay una gran disminución en el poder de atención, la memoria se hace defectuosa y disminuye el dominio e intensidad de los movimientos voluntarios, indicando un gran declive del poder cerebral. Tenemos que conciliar, pues, que durante la vida consciente, el gasto de energía cerebral es mayor que su restablecimiento, y se necesita el sueño como un período en que la elaboración de los tejidos y la energía pueden proceder más rápidamente que su destrucción.

Los cambios en los tejidos cerebrales durante el trabajo diario y durante el sueño están muy bien expuestos por el profesor Donaldson en el pasado número de este periódico. Desde el principio del día, el proceso de gastar la salud continúa, todos los estímulos constantes se dan, la actividad del cuerpo se mantiene. En general hay una tendencia a agotarse hacia la mitad de la tarde, con una vuelta al vigor después. En este gran ritmo viene uno, por lo que por la noche la provisión de sangre del cerebro disminuye a la hora de acostarse. Este cambio de provisión de sangre parece depende de las sustancias inútiles producidas por la actividad de las células. Estas sustancias se acumulan más de prisa que se eliminan, y hacen más difícil la actividad. Al principio del sueño, estas sustancias son abundantes, la provisión material de las células es pequeña, y las mismas células se contraen de varias maneras. Lentamente se eliminan los productos tóxicos del metabolismo, y después de dos o tres horas, el durmiente se halla en un estado en que se le puede despertar fácilmente, porque la recuperación fisiológica acaba de empezar. La circulación se ha mejorado, continúan los cambios constructivos en las células, y al final del intervalo las células nerviosas están restauradas y el cuerpo preparado para el período siguiente del trabajo. (1).

W. P. WELPTON

(1) El crecimiento del cerebro, pág. 322.

HOSPEDAJE

Los representantes obreros lo encontrarán bueno y económico en la Casa de viajeros de Félix de la Riva, calle del Prado, números 15 y 16, segundo izquierda, Madrid.

RAPIDA

Los analfabetos

Se habla mucho del bochornoso número de analfabetos que hay en España, entendiéndose por tales a los que no saben deletrear y garrapatear su firma. Pero éstos son los más inocentes de los analfabetos. Porque hay otros muchos analfabetos... Son los que saben leer y no leen. Son los que saben escribir y no escriben. Son los que conocen la ciencia y no la viven. Son los que poseen conocimientos y no los aplican. Son los titulares que se consagran con mayor fruición al tresillo que a su especialidad. Son los cómodos, amantes del orden, que por no alterarlo, consenten los mayores absurdos y las más grandes injusticias. Son los que no ingresan en el Socialismo por no disgustar al burgués. Son... cuántos supeditan todo lo más noble de ser a lo más miserable y hacen girar alrededor de su estómago el corazón, el pensamiento: el espíritu.

Y éstos son los analfabetos terribles, que hacen de la sociedad una charca, en donde croan como las ranas, haciendo como que viven, que se mueven, que hablan y que discuten, cuando en realidad sólo gesticulan y sólo sirven para espantar mosquitos. ¡Guerra a los analfabetos, a esos analfabetos letrados que tienen por alma un estómago y por biblioteca una despensa! ¡Guerra a los analfabetos, a esos analfabetos que no leen, que no estudian, que no trabajan y que cifran todas sus obligaciones en no protestar de nada cuando haga el que está arriba, importándole lo mismo que sea éste la cruz que el diablo...!

Emilio RATTI

Alpera, Julio.

A 65
pesetas gabardinas impermeabilizadas, colores y formas última novedad. (Valen 90.)

A 75
trajes hechos a la medida, que en todas partes cobran 100. Viento y se convencerán Americanos de punto desde 65 pesetas, y pantalones grises, gran moda, desde 25. Cruz, 30, y Espoz y Mina, 11. Casa SESENA

Crítica de las escuelas del siglo XVI

«Gentes hay que sirven a Dios con ejercicios muy extraños, ayunan y se ponen vestidos toscos, pero pasan ciegamez cerca del servicio divino; no saben educar a los niños... Creencia; es mucho más necesario que hagáis caso de sus hijos y cuides de educarlos que de andar en busca de indulgencias, de visitar iglesias o hacer votos... Todos los pueblos, y especialmente los judíos, obligan a sus niños a que vayan a la escuela, con más cuidado que los cristianos. Por eso la cristiandad se encuentra en tan mal estado, pues toda su fuerza y poder está en las generaciones jóvenes, y si éstas se desvanecen sucederá con las iglesias cristianas lo que sucede con un jardín que se descuidó durante la primavera... Diariamente nacen niños, que crecen, y por desgracia nadie se preocupa de la pobre juventud, nadie piensa en guiarla y se la deja caminar como quiere. No era de lamentarse el ver a un joven no estudiar en veinte años, y acaso más, sino algo de mal latín, lo suficiente para hacerse sacerdote e ir a misa? ¡Y el que a este le gaba ya podía considerarse feliz! ¡Bienaventurada la madre que engendró tal hijo! Y toda la vida fue un pobre hombre letrado. En todas partes hemos visto institutores y maestros que no sabían nada y que nada bueno ni conveniente podían enseñar; desconocían hasta la manera de enseñar y de aprender... ¡Acaso hasta ahora se ha aprendido en las altas escuelas y en los conventos otra cosa que no sea la de convertirse en asnos o en imbeciles?...»—Martin Lutero.

PRISMA

Fintures.—Blasco de Garay, 60.

Publicaciones de «La Lectura»

Ptas.

Para maestros y trabajadores.

CRISTIANE.—El cuarto grado de la escuela primaria (traducción de Dionisio Correas)..... 1

DECIROL V-ROOM.—Hacia la escuela renovada (traducción de Sidonio Pinta-Del)..... 1

B. GOSIO.—El maestro, la escuela y el material de enseñanza..... 1

WELPTON.—Educación física e higiene..... 7

MILTON.—De educación..... 1

ZULETA.—El ideal de la educación..... 5

TENEFREDO.—El conde Lucezor..... 2,50

IDEM.—La vida es sueño..... 2,50

RAMON JIMENEZ.—Platero y yo..... 2,50

IRIARTE (E.).—Fábulas literarias..... 2,50

HAURE (W.).—El califa Gígüeta..... 2,50

DALREIM (L.).—El método Decroly, aplicado a la escuela..... 6

HERLIN (A.).—El lenguaje de los anormales..... 1

Obras completas de don Francisco Giner de los Ríos.

Principios de derecho natural. La Universidad española. Estudios de literatura y artes. Lecciones sumarias de psicología. Estudios jurídicos y políticos. Estudios filosóficos y religiosos, y Estudios sobre educación. Cada tomo en rústica, cinco pesetas.

De venta, en la Administración de «La Lectura», Recoletos, 25, y en Carranza, 20, Redacción de EL SOCIALISTA.

Noticias del día

La mañana en Palacio.

El presidente del Directorio fué esta mañana a despachar a Palacio. No hizo manifestación alguna a los periodistas.

Entre otras personas, fueron recibidos en audiencia don Carlos Rodríguez San Pedro, hijo del ex ministro, y el conde de Altea, que fué a dar cuenta a don Alfonso de la Conferencia Internacional del Trabajo, celebrada en Ginebra.

El día 17 marchará doña Victoria a San Sebastián.

En el ministerio de la Guerra.

El presidente despachó con varios subsecretarios, con el director general de Administración Local y con el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional.

Recibió al general Arráiz de Condena y a los vocales del Directorio, que fueron separadamente, generales Gómez Jordana, Navarro, Hermosa y Mustera.

Firma.—Se concede la gran cruz del Mérito militar, creada para premiar servicios especiales, al vizconde de Eza.

En la firma de don Alfonso entregada hoy a los periodistas figuran, entre otros asuntos de escaso interés público, los siguientes:

Estado.—Ascendiendo a intérprete mayor a don Reginaldo Ruiz Orsati, que lo era de primera clase en la oficina de Marruecos.

Guerra.—Concediendo la gran cruz del Mérito militar con distintivo blanco, creada para premiar servicios especiales, al excelentísimo señor don Luis Marichalar y Monreal, vizconde de Eza, ex ministro de la Guerra.

En la Presidencia.

El señor Echevarrieta visitó a varios vocales del Directorio en sus respectivos despachos de la Presidencia.

El fiscal del Supremo conferenció con el general Vallejos. La conferencia parece que está relacionada con las visitas de inspección a varias Audiencias.

El conde de Velle, primer introductor de embajadores en Palacio, estuvo en la Presidencia.

El Supremo de Guerra y Marina

El Pleno de mañana.

En el Pleno que verificará mañana el Supremo de Guerra y Marina se examinarán los siguientes expedientes de ascenso:

De los coroneles don Agustín Gómez Morato, don Francisco Ruiz del Portal y don Cándido Pardo; de los tenientes coroneles don Ladislao Ayuso y don Miguel Fernández; de los capitanes don Miguel Turmá, don Amaro González y don Gonzalo Gómez y de los tenientes don Joaquín Hita, don Antonio Delgado y don Antonio Ipiña.

Expedientes de concesión de cruz de San Fernando al capitán don Rafael Montero, al soldado Emilio Minuesa y al oficial moro Alzalan Taar.

La velada del sábado en el Luminoso

Como nos suponíamos, el sábado por la noche se llenó por completo el teatro de Cuatro Caminos. Sin que sea hiperbole, el «no hay entradas» hubo de ser colocado antes de las diez de la noche. La clase trabajadora acudió al llamamiento de la Asociación Artístico-Socialista, rindiendo así un tributo de admiración a las compañeras y compañeros que, después de la cotidiana labor diaria acuden a la Casa del Pueblo a estudiar y representar obras teatrales con que deleitar a sus compañeros de organización y de lucha.

La Asociación Artístico-Socialista conmemoraba el sábado el XXV aniversario de su fundación, y al hacerlo unió al recuerdo de la fecha la colaboración al progreso de las ideas, puesto que el 50 por 100 del ingreso líquido lo dedican nuestros jóvenes artistas a engrasar el tesoro de la imprenta propia para EL SOCIALISTA. Eran dos motivos más que suficientes para que la clase trabajadora madrileña respondiera como lo hizo al llamamiento de la Artístico-Socialista.

Digámoslo con entera franqueza: fuimos al teatro con cierta prevención en cuanto a la interpretación de la obra de Linares Rivas, «La mala ley». No hay en esta obra ni un solo papel de fácil ejecución. Todos los personajes tienen una importancia emocional, cuya interpretación no suela estar al alcance de cualquier aficionado. Sin embargo, hemos salido satisfechos de los intérpretes de «La mala ley». Desde Manolita Méndez, que hizo la «Cristina» con mucho acierto, hasta Pedro Álvarez, que interpretó el «Ambrosio» con mucha distinción, pasando por N. N., Encarnación Sebastián, Rufina Garrido, María Martínez, Primitivo Bravo—director del Cuadro de declamación de la Artístico-Socialista—, Vicente Olmo, Francisco Molina, Jesús Simarro, Pedro Angulo y A. Luis Mena, todos estuvieron a superior altura de lo que puede sospecharse, teniendo en cuenta las dificultades de interpretación de la obra. Tan acertados estuvieron todos, ellas y ellos, que tanto unos como otros escucharon nutridos y justos aplausos en las salidas de escena. No citamos especialmente a ninguna ni a ninguno, porque el que menos puso una gran voluntad por salir airoso en su papel, y todos lo consiguieron.

Otro éxito para la Artístico-Socialista lo constituyó la interpretación del juguete cómico «Varios sobrinos y un tío», original de don José Francos Rodríguez. El joven Rufina Garrido y nuestros compañeros Castro, Tous, Bravo y Rivera hicieron reír estrepitosamente a la concurrencia interpretando muy bien el citado juguete cómico.

Como fin de fiesta, la Rondalla de la Artístico-Socialista interpretó, como ella sabe hacerlo, tres de las cuatro obras anunciadas, no pudiendo ejecutar «El sitio de Zaragoza» por lo avanzado de la hora, pues a la una fué obligado bajar el telón, a pesar de los insistentes aplausos

de la concurrencia, que todavía le sabía a poco lo que había visto y oído.

Entre grandes aplausos recogieron las jóvenes que forman parte del Cuadro de declamación y de la Rondalla magníficos ramos de flores con que las obsequiaban los compañeros de la Artístico-Socialista.

Buen aniversario, y ojalá puedan los artísticos cumplir muchos acentuando en cada uno los progresos que han demostrado en éste.

El Ayuntamiento de La Coruña ha establecido un nuevo impuesto de 25 céntimos sobre el pescado: el de reconocimiento sanitario.

Esto encarece la vida al vecindario de La Coruña, por lo que este protesta.

«Mas caro aún—dicen—vamos a pagar lo poco que comemos?

Si, amigos coruñeses; más caro aún tenéis que pagarlo.

Para eso el Estatuto ha concedido la independencia a vuestro Municipio.

Y los concejales, en vez de abarataros el pescado, os lo encarecen.

Asteriscos

Oriente y Occidente

No se puede negar que la doctrina de Oswald Spengler ha hecho largo camino. A raíz de la acimatación en España de las teorías spenglerianas, aclimatación que ha efectuado «Calpe» sirviéndose de su «Biblioteca de ideas del siglo XX», los escritores más encopetados—Incluso Salazarria en A B C—se ocuparon de la decadencia de Occidente con apasionado afán. Para Spengler, y para algunos de sus seguidores y comentaristas españoles, el Occidente hará su «crak» definitivo cuando arribe el Socialismo a sus costas. En las épocas correspondientes al espíritu del Socialismo ético ocupa el extremo del invierno. El Socialismo—attendido Spengler y su concepción cética del mundo—es una racha de viento frío que apagará los rescolados de la civilización occidental. Este peligro, remoto, es de ayer. No curados del espanto que ha propagado el filósofo tedesco, se insinúa ahora un peligro más inmediato, un peligro «más peligroso» el peligro amarillo.

En la China fermenta la vieja candidez de los chinos y se hace rebelde. Las potencias europeas encuéntranse con que no es fácil engañar a un chino, y deciden, con una lógica occidental y filosófica, matarlo. En China se mata a máquina y por series. La sangre que ha corrido en Shanghai es una serie contribución hecha a beneficio de la tranquilidad del hombre blanco; ocurre que esa sangre es también un fermento; no impedirá, pues, que la rebelde busque su mediocidad y caiga terrible y vengadora sobre nuestro fatigado mundo occidental. Una espesa cortina de sangre caerá, a guisa de telón, cuando la tragedia acabe. Hacemos estas suposiciones atendiendo los artículos que los periódicos publican estos días, en los que tienen jerarquía de protagonistas el bolchevismo, la India, China y Africa.

Tengo a la vista un documento importante. El discurso de un chino en una reunión celebrada en Pekín. Luego diré cómo ha venido este documento auténtico a mis manos. Ahora lo importante es copiar algunos párrafos, lo que haremos con permiso del lector: «A no las bastaba—dice refiriéndose a los blancos—el ser señores en sus «concesiones». Querían ser señores en nuestras casas. Querían con el mayor desahogo toda clase de exigencias a nuestro Gobierno. Trataban a China como a país conquistado. «Era ya por demás. El pueblo mostró profundo descontento; luego se desesperó. No hubo manera de contenerlo. El pueblo chino, viendo que el recibir una puñada en un carrillo y presentar el otro de nada servía con los cristianos, sino que más los animaba a apuñetarlos, de tal manera, que pronto no podríamos practicar esa máxima cristiana por no tener ya carrillos: el pueblo chino quiso expulsar de aquí a los blancos, como éstos les hubieran expulsado a los amarillos con sólo hacer allá en las tierras de Europa la centésima parte de lo que ellos están haciendo aquí en las nuestras si hubiéramos querido imponerles una religión por medios nada religiosos, apoderarnos de sus riquezas, obtener privilegios y abusar de ellos, perturbar las costumbres y la vida de los pueblos europeos, y todo sin consideración de ningún género humano ni divino: todo por la tremenda». «En fin, el caso es que el pueblo chino se rebeló contra tanta maldad—valdrá de tanta fuerza. ¡Y sabéis lo que ocurrió!»

Los chinos saben lo que ocurrió e interrumpieron al orador con gritos, maldiciones a los occidentales, a los blancos. Quiero copiar las últimas palabras del orador: «¡Ah, los blancos no se acuerdan ya de las invasiones asiáticas! ¡Nosotros les avisaremos la memoria! ¡Y las últimas también del que me remite el documento: «Estas mismas palabras ha dicho un chino en una reunión celebrada en Pekín, adonde he ido en sueños esta noche.»

El vuelo es la forma más peligrosa de toda rebelión desagravada. Allí veremos si el chino que soñó Meche cumple su palabra. Nos tememos que sí. En tal caso, el libro de Spengler no nos servirá para maldita la cosa.

Felicitación a Fernando de los Ríos

GALLARTA, 11.—En reunión celebrada por representantes del Sindicato Minero, Sindicato Metalúrgico, Unión General de Trabajadores de Vizcaya, Partido Socialista y Casa del Pueblo de Gallarta (Vizcaya), por unanimidad se acordó felicitar calurosamente al compañero Fernando de los Ríos, por su valiente conferencia dada en la Casa del Pueblo de Madrid en los presentes momentos históricos.—C. Turiel.

Así se hace

Nuestro compañero García Plaza, primer teniente de alcalde de Chamartín, hizo el otro día una inspección por el ventorro del Chaleco, carretera de Hortaleza y Puelbonuevo, encontrando gran cantidad de pan falso de peso.

Impuso 250 pesetas de multa.

Vaya porvenir! Crónica teatral

ALKAZAR.—Beneficio de Moncayo. Pepe Moncayo, el popular y veterano primer actor cómico de la compañía del teatro Alkazar, celebró el viernes la función de su beneficio.

Y esa noche pudo demostrarse el legítimo prestigio artístico y las muchas simpatías que Moncayo ha sabido conquistarse en su larga vida teatral. Completamente lleno estaba el amplio Alkazar, y bien puede afirmarse que el numerosísimo público no asistió por los atractivos del programa, ya que se reprobaba un antiguo vodevil, pasado de moda, absurdo e inverosímil, que se titula «La araña azul», y en el que ni siquiera pueden destacarse las extraordinarias dotes cómicas del beneficio.

Este recibió numerosos aplausos durante toda la noche desde el momento de presentarse en escena. También le hicieron muchos regalos sus admiradores. Los demás artistas de la compañía trabajaron con mucho cariño, pues Moncayo es querido por todos sus compañeros.—Núñez.

MARAVILLAS.—Inauguración y restreño. Este teatro ha inaugurado la nueva temporada de verano con el restreño del capricho escénico, en dos actos y cuatro cuadros, titulado «Princesas de amor», obra que fué estrenada en el Palace Hotel, y de la que son autores Alvaro Retana y Aurelio Fernández.

Dicen las autoras que «Princesas de amor» no es una revista con pies y cabeza. Es, sencillamente, un frívolo destile, sin diálogos, sin intermedios, de números de variedades, que tienen por intérpretes a una veintena de bonitas y gentiles muchachas.

No estuvieron muy seguras en la interpretación del capricho las nuevas chicas de la compañía actual, por lo que la obra corrió suerte varia.

El teatro estuvo lleno; el público tomó a broma la obra desde los primeros números y continuó de esta forma hasta el final.

Esto no nos extraña, pues ya es sabido que el público que asiste a los estrenos es muy especial.

Tal vez en sucesivas representaciones sea mejor acogida la obra de Retana y Fernández. A nosotros, desde luego, nos parece una cosa muy mediana.—A. G.

Notas de América

Para el Congreso del Niño. BUENOS AIRES, 13.—En breve marchará a Suiza la señora de Azavado de Martín de Hoz, que ha sido nombrada por el Gobierno argentino para representar a la República en el Congreso del Niño, que se reunirá en Ginebra.—Agencia Americana.

¿Qué pasa en Córdoba? BUENOS AIRES, 13.—Se anuncia que el Gobierno estudia la posibilidad de intervenir en la provincia de Córdoba, dada la situación, anormal por que atraviesa la legislatura de esta provincia.—Agencia Americana.

Habrán buenas cosechas. BUENOS AIRES, 13.—Se han registrado nuevas lluvias en la mayor parte de las zonas agrícolas, mejorando notablemente el estado de los cultivos.

Homenaje a Bolívar. LA PAZ, 13.—Se ha recibido el busto de Bolívar que la colonia francesa en La Paz ofrece a la ciudad.

Dentro de breves días se efectuará la solemne inauguración del monumento.—Agencia Americana.

Un buque en peligro. RIO JANEIRO, 13.—El vapor francés «Halgan» encalló en Recife. La tripulación y los remolcadores y los buzos trabajan activamente para salvar el buque y el salvamento.—Agencia Americana.

La Conferencia hispanofrancesa

Esta mañana, a las doce, se reunieron los delegados franceses y españoles. La reunión terminó a la una y media. Al salir los delegados franceses, el embajador de Francia dijo que sobre la reunión se daría una nota oficiosa bastante concreta.

El general Gómez Jordana manifestó a los periodistas que la nota sería muy explícita.

Se le preguntó si la Conferencia terminaría esta semana, y contestó: «No lo sabemos; eso depende de la constatación del Gobierno francés de determinados puntos que ya tiene resueltos el Gobierno español.

Los periodistas le dijeron si se celebraría nueva reunión, y respondió que si hubiera algo de urgente resolución se reunirían mañana, por la noche.

«De día, no—añadió—, por ser la fiesta nacional de Francia.

A nuevas preguntas de los informadores, referentes a si vuelven a tener trabajo los técnicos, contestó que se les había dado algunos.

La nota oficiosa. Poco después entregaron la siguiente nota oficiosa: «Los cuatro delegados españoles y franceses se han reunido hoy, a las once, en la Presidencia, continuando el examen de determinadas cuestiones que se hallan todavía en el programa de la Conferencia, y cuyo estudio está en vías de conducir a soluciones coincidentes con los deseos y puntos de vista comunes de ambos Gobiernos.»

Más declaraciones. Después de entregada la nota salió de su despacho el señor Aguirre de Cárcer, quien interrogado por los periodistas dijo algunas palabras coincidentes con las que dijo el general Gómez Jordana.

Se le hizo resaltar alguna frase de la nota oficiosa, y dijo que ella misma lo decía todo, pues si hay deseos y coincidencias, lo natural es que sea inminente el acuerdo.

Radiotelefonía

Programa para hoy. MADRID (Unión Radio, 450 metros).—De nueve a diez: Sobremesa nocturna.—De diez a once: Programa de variedades. Gina Monti (soprano), Moreno. y la Argentina.—De once a doce: Música de baile.—A las doce: Cierre de la estación.

Para mañana. MADRID (Asociación Radio Española, 400 metros).—Mañana, martes, día 14, sólo radiará una hora, de siete a ocho, por editar las otras dos horas a Unión Radio y evitar de este modo interferencias. El detalle de este programa se dará oportunamente por la estación.

«Con motivo de la visita a Berna del Real Unión Club de fútbol de Irún, que tuvo efecto el día 13 de abril próximo pasado, creí deber ofrecer una recepción, que se celebró al terminar el partido en el Bellevue Palace. Entre las personas que la honraron con su presencia figuraba la excelentísima señora de Musy, esposa del señor presidente de la Confederación, y al serle presentados los jugadores españoles me anunció el propósito de obsequiarnos con una bandera que les recordase el acto que se verificaba y el amistoso «match» que lo había precedido. Hace pocos días, la señora de Musy me envió el adjunto paquete con la bandera prometida y su divisa, más también la adjunta tarjeta, por lo cual me permito molestar a vuestros señores por si tiene a bien disponer que sea cursada al mencionado Real Club de Irún. Aunque me he apresurado a expresar mi gratitud a madame de Musy por su delicada atención, me será muy grato poder transmitirle en su día el testimonio del reconocimiento con que seguramente lo acogerá el Real Club de referencia.»

La hermosa bandera es de seda roja, con la cruz blanca en el centro. Lleva en todos sus extremos un valioso fleco de oro, con dos anillos del mismo metal precioso. La divisa es roja y blanca, también de seda, con flecos asimismo de oro, y dos artísticos bordados, en los que dice: «Suise» y «1925».

Es otro dato que pone de manifiesto la simpatía hacia nuestro Club local, aparte de otros detalles también de relativa importancia que en justicia se le han hecho en la visita hecha a Suiza.

La bandera está expuesta en uno de los escaparates comerciales de la localidad, siendo admirada por el pueblo.

Nuestra enhorabuena nuevamente al Club citado.—G. Lanra.

La declaración de un sindicalista. BARCELONA, 13.—El capitán general de Valencia ha enviado al juez decano de esta ciudad el atestado levantado por la guardia civil de Fuente la Higuera referente a la detención del sindicalista Manuel Moravay Ramírez, que el 25 de junio último fué detenido cuando había asaltado la casa de un peón caminero.

El detenido confesó que había desertado del Tercio y que había tomado parte en varios atentados cometidos en Barcelona, entre ellos la muerte de un patrono vaquero; que en Madrid había robado en un tranvía una cartera que contenía 5.000 pesetas y una paqueta de empuño de un manotón de Manila; que en Cáceres había robado a un feriante otra cartera que contenía 20.000 pesetas, y, por último, que había tomado parte en los sucesos de Vera.

De la declaración del detenido se ha dado cuenta a los jueces de Madrid, Barcelona y Cáceres.

Una reunión de harineros. Con asistencia del director general de Abastos se ha celebrado una reunión de fabricantes de harinas.

En la reunión, un tanto compleja, se tomaron diversas medidas ante la abundancia de trigo de este año.—Mencheta.

Del extranjero. Los Presupuestos en la Cámara francesa. Varias dimisiones. PARIS, 12.—Los Presupuestos han ido esta tarde varias veces de la Cámara al Senado, y viceversa, con el fin de que ambas Asambleas pudieran ponerse de acuerdo sobre algunos artículos en litigio.

Habiendo modificado el Senado el impuesto sobre la cifra de negocios tal como lo había establecido la Cámara, la Comisión de Hacienda del Congreso ha adoptado la modificación por 16 votos contra seis.

Con este motivo, Auriol ha dimitido su cargo de presidente de la Comisión, por ser opuesto el Partido Socialista a dicha modificación.

Por otra parte, se anunciaba esta noche que a consecuencia del incidente entre monsieur Boumer, vicepresidente de la Comisión senatorial de Hacienda, y el señor Milles Lacroix, presidente de la Comisión, éste ha dimitido su cargo, como lo había anunciado durante el día.—Radio.

Interviene el ministro de Hacienda y se vota la cuestión de confianza. PARIS, 12.—El ministro de Hacienda, señor Caillaux, ha participado en la discusión del Presupuesto.

Declaró que no era partidario del impuesto sobre la cifra de negocios; pero reconoce que en estos momentos es indispensable.

«No puede aceptarse disminuir los recursos de la Hacienda cuando yo mismo trato de aumentarlos.»

Finalmente se pone a votación la cuestión de confianza al Gobierno sobre este punto, que da a éste un resultado favorable por 325 votos contra 245.—Radio.

La revolución en Ecuador. QUITO, 12.—El conjunto gubernamental será completado con don José Bustamante, que desempeñará la cartera de Negocios extranjeros.

El presidente de la República y los miembros del antiguo Gobierno continúan encerrados.

Caillaux, senador. PARIS, 12.—El ministro de Hacienda, señor Caillaux, ha sido elegido senador en la elección parcial verificada en el departamento del Sarthe por 640 votos contra 93.—Radio.

En un accidente de automóvil resulta herida la señora de Caillaux. PARIS, 12.—Al regresar de La Baulle en automóvil la esposa del ministro de Hacienda, el coche chocó contra un árbol.

Madame Caillaux resultó con la fractura de algunos huesos y contusiones en la cara y piernas. Inmediatamente fué conducida a una Clínica de Angers, donde se la operó la anestesia general para proceder a la reducción de las fracturas. Los médicos han asegurado que ninguna de las heridas pone en peligro su vida.

Después de efectuada la operación, madame Caillaux se interesó por el resultado de la elección del Sharte.—Radio.

La acción obrera

«LA VELOCIDAD» En su domicilio social celebró el sábado, por la noche, junta general la Sociedad de Chóferes y Aspirantes «La Velocidad».

Fueron aprobadas las actas y las cuentas del segundo trimestre.

La Comisión nombrada por la Directiva, en virtud de acuerdo de la junta general, para realizar un viaje de propaganda, dió cuenta de su cometido, exponiendo algunos detalles de la gestión realizada en Alicante, Valencia, Barcelona, Zaragoza y Guadalajara, y de los resultados de este viaje.

Esta propaganda tiene por objeto constituir el Sindicato Nacional de Chóferes. La referida Comisión manifestó que traía muy buenas impresiones de la propaganda realizada en Alicante, Valencia y Guadalajara. En Barcelona, dijo, en estos momentos hay muy poca organización del oficio, y en cuanto a Zaragoza, la Comisión expresó su confianza de que se pueda conseguir algo en el momento en que organicen allí la Sección de resistencia, pues hoy solamente existe la de Socorros. Fué aprobada la gestión de propaganda.

La Directiva dió cuenta de la dimisión del presidente, compañero Francisco Cordero.

Varios compañeros se opusieron a la dimisión. El presidente dimisionario expuso las razones de índole particular que tenía para mantener su dimisión, y fué aceptada.

Verificado el escrutinio de la elección de cargos, resultaron elegidos los siguientes compañeros: Angel Martín y Martín, presidente; Moisés Ortega, tesorero, y Carlos Hernández, secretario segundo.

PRACTICOS DE FARMACIA. Mañana, martes, día 14, a las once de la noche, en primera convocatoria, y a las once y media en segunda, con el número de asociados que haya, se celebrará junta general ordinaria en la Casa del Pueblo con arreglo al siguiente orden del día:

Lectura y aprobación del acta anterior, discusión y aprobación de cuentas, gestiones y proposiciones de la Directiva, petición de préstamo para la clínica de la Mutualidad Obrera, preguntas y proposiciones de los asociados y elección de vocal primero de la Junta directiva.

REUNIONES PARA MARIANA. En el salón grande: A las siete de la tarde, Aserradores mecánicos.

En el salón pequeño: A las ocho de la noche, Socorros de Ciegos «La Esperanza y Fe»; a las once de la noche, Prácticos de Farmacia.

Lo que se nos denuncia. Se nos denuncia que se está haciendo una colecta entre el personal de las escuelas municipales para hacer una regalo a don Camilo Novoa, jefe del Negociado de Enseñanza, con ocasión de la celebración de su santo.

Parece ser que se piden 30 pesetas a cada profesor, profesora y personal subalterno.

Nos parece mucho dinero para un solo regalo.

Además, el motivo por que se hace la coleccion tampoco nos parece lícito, porque nos dicen que se utiliza el truco de los trabajos que ha hecho el jefe del Negociado de Enseñanza por procurar los últimos ascensos de los profesores.

Si lo que se nos denuncia es cierto, es intolerable, señor alcalde.

Tribunal industrial

Señalamiento de juicios para mañana. A las diez.—José Guerrero Muñoz reclama salarios a Sebastián Sánchez. Jurados: Bartolomé Sanz y Fernando Gutiérrez, patronos; suplente, Lucas García. Lucio Martínez y Pedro Fernández, obreros; suplente, Laureano Jimenez.

A las diez y media.—José Castaños reclama salarios a Jaime Torres. Jurados: Auspicio Lou y Alejandro R. Bermejo, patronos; suplente, Angel Marcos. Juan Gálvez y José Pol, obreros; suplente, Fermín Blázquez.

A las once y media.—Jesús García Iñonclá reclama salarios de trabajo a La Molinera Industrial. Jurados: Fernando Gutiérrez y Manuel Atienza, patronos; suplente, José Sáinz. Julián Fernández y Eusebio García, obreros; suplente, Jorge Unsain.

A las doce.—Alfonso Alonso Bernal reclama salarios a Francisco Ruiz López. Jurados: Ricardo Teller y Bartolomé Sanz, patronos; suplente, Alejandro R. Bermejo. Julián Fernández y Lucio Martínez, obreros; suplente, Eusebio García.

Espectáculos

Retiro.—Inaugurada la temporada brillantemente con la popularísima y entretenida revista «La mujer chic», el éxito de ésta ha aumentado. La estrella de la revista, la señorita Paquita Alcaraz, hace también el fin de fiesta.

Maravillas.—Bellas artistas y lujo espléndido puede ver en esta temporada popular de Maravillas en «Princesas de amor», capricho escénico que está produciendo entradas formidables al fresco y elegante teatro de la calle de Malasaña.

Romero.—Este teatro hoy se ve lleno al conjuero de las últimas actuaciones de la gran estrella de la canción y del baile Dora la Cordobesa. ¡Moreno...!, cada día más aplaudido; Frackson, el colosal manipulador; el lindísimo cancionista Pilar Torres, los excelentes originalistas Bery Frey en sus creaciones, tres ocho atracciones! Populares todas las tardes.

Funciones para mañana. JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las diez y media. La mujer chic, y fin de fiesta, Paquita Alcaraz.

ALKAZAR.—A las seis y tres cuartos. El príncipe Carnaval y Las sombras en relieve. A las diez y tres cuartos. La araña azul.

PAVON.—A las seis y tres cuartos. La culpa fué del marido.—A las diez y tres cuartos, Libertio Expósito.

PARDISAS.—A las diez y media. La emperatriz Mesalina.

MARAVILLAS.—A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos. Princesas de amor.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media: Luisa de Valois, Nati Morales, Frackson, Pilar Torres, Bery Frey, Dora la Cordobesa, ¡Moreno...!

La revista científica RADIOCIENCIA POPULAR debe ser leída por los amantes de las ideas progresivas.